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fo|qr pqEcdh; izdj.kfo|qr pqEcdh; izdj.kfo|qr pqEcdh; izdj.kfo|qr pqEcdh; izdj.k    EMI 
����    pqEcdh; ¶yDl nl rjg ifjHkkf’kr fd;k tkrk gS ∫=φ sd.B

��
 

    
����    QSjkMs dk fo|qr pqEcdh; izsj.k dk fu;eQSjkMs dk fo|qr pqEcdh; izsj.k dk fu;eQSjkMs dk fo|qr pqEcdh; izsj.k dk fu;eQSjkMs dk fo|qr pqEcdh; izsj.k dk fu;e    

tc fdlh ywi ls xqtjus okys pqEcdh; {ks= esa le; ds lkFk ifjorZu gks ;k pkyd rkj }kjk pqEcdh; cy js[kkvksa dks 
dkVk tk, rks ywi esa ;k pkyd rkj esa izfjr fo-ok-c- mRiUu gksrk gk gSA 
izsjfr fo-ok-c- dk ifjek.k ¶yDl esa le; ds lkFk ijforZu dh nj ds cjkcj gksxkA rkj dh fLFkfr esa ;g izsfjr fo-ok-c- 
pqEcdh; cy js[kkkvs dks dkVus dh nj ds cjkcj gksxk& 

dt

d
E

φ
−=  

    
����    ySat dk fu;e ¼ÅtkZ laj{k.k fl)kUr½ySat dk fu;e ¼ÅtkZ laj{k.k fl)kUr½ySat dk fu;e ¼ÅtkZ laj{k.k fl)kUr½ySat dk fu;e ¼ÅtkZ laj{k.k fl)kUr½    

bl ds ls fo-ok-c- bl rjg izsfjr fd;k tkrk gS fd ;g mRiUu djus okys dkj.k dk fojks/k djrk gSA 
    
����    xfr; foxfr; foxfr; foxfr; fo----okokokok----cccc----    

tc dksbZ NM+ v osx ls pqEcdh; {ks= B esa pyrh gS rc NM+Z ds fljksa ij fo-ok-c- mRiUu gks tkrk gS �Bv=  ;gka B,v 
vkSj �  ,d nwljs ds yEcor~ gSA ;fn ;g jkf”k;ka yEcor~ ugha gS rc buds yEcor~ ?kVd mi;ksx esa ykus pkfg,A ;fn ,d 
rkj AB  le:i pqEcdh; {ks= b  esa xfr djrk gSA izsfjr fo-ok-c- A  vkSj B  dks feykus okys fdlh Hkh iFk eas ,d gh 
leku gksxk ;k cjkcj gksxk ;kfu ,BLv tgka A,L  vkSj B  ds chp nwjh gSA 
?kw.kZu ds dkj.k izsfjr fo-ok-c- 
fdlh pkyd NM+ ftldh yEckbZ �  gS mldks le:i yEcor~ pqEcdh; {ks= esa mlds ,d fljs ds lkis{k ω dks.kh; osx ls 
?kqek;k tk, ,oa izsfjr fo-ok-c- 2

21 �ω/   
    
����    ?kwerh pdrh esa izsfjr fo?kwerh pdrh esa izsfjr fo?kwerh pdrh esa izsfjr fo?kwerh pdrh esa izsfjr fo----okokokok----cccc----    

pqEcdh; {ks= esa r  f=T;k dh pdrh ds ?kweus ij blds dsUnz o fdukjs ds e/; fo-ok-c- 
2

2rBω
=  

    
����    fLFkj ywi ,d ifjorZu”khy pqEcdh; {ks= esa%fLFkj ywi ,d ifjorZu”khy pqEcdh; {ks= esa%fLFkj ywi ,d ifjorZu”khy pqEcdh; {ks= esa%fLFkj ywi ,d ifjorZu”khy pqEcdh; {ks= esa%    

;fn pqEcdh; {ks= 
dt

dB
 dh nj ls ifjofrZr gksrk gS] rc ,d fo|qr {ks= mRiUu gksrk gS ftldh vkSlr Li”khZ; eku ,d 

oR̀r ds vuqfn”k 
dt

dBr
E

2
=  gksxhA 

;g fo|qr {ks= vlja{k.k izdf̀r dk gksrk gSA bl fo|qr {ks= dh cy js[kk,sa can oØ gksrs gSA 
    
����    Loizsj.kLoizsj.kLoizsj.kLoizsj.k    

Loizsj.k fdlh NYys esa mlh dh /kkjk ds dkj.k fo-ok-c- dk izsj.k gSA NYys esa cgus okyh /kkjk ds dkj.k dqy ¶yDl φN  
blesa cgus okyh /kkjk lekuwikrh gksrh gSA 

LiN =φ  tgka L  Loiszj.k dk xq.kkad dgykrkgS ;k LoizsjdRo Hkh dgykrk gSA Loizsj.k L  ,d iwjh rjg ls T;kferh; xq.k 
gSA ;fn NYys esa /kkjk ∆Ι  le; t∆  esa ifjofrZr gksrh gS rc vkSl izsfjr fo-ok-c- dq.Myh ds vUnj  
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−=ε  ds cjkcj gksrk gSA 

 

{k.kh; fo-ok-c- 
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Ifjek.k dk LoizsjRo .rn �
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����    izsjdizsjdizsjdizsjd    
;g bl rjg n”kkZ;k tkrk gSA 
ywi dk fo|qr lerqY; 

 
 
                                ⇒  
 
 

 

                                                     
BA

V
dt

di
Lv =−  

 

izsjd esa lafpr ÅtkZ 2

2

1
ΙL  

����    Js.kh; Js.kh; Js.kh; Js.kh; LR − ifjiFk esa /kjj dh of̀) ifjiFk esa /kjj dh of̀) ifjiFk esa /kjj dh of̀) ifjiFk esa /kjj dh of̀)     
;fn ,d ifjiFk esa ls lSy izsjd L  vkSj izfrjks/k R  vkSj ,d fLop S  ,d Js.kh Øe esa yxk;s x;s gks rc fLop 0=t,S  

ij can fd;k x;k gSA rc ifjiFk esa /kkjk i bl rjg c<+rh gS )e(
R

i L

Rt−

−
ε

= 1  

R/L  jkf’k dks ifjiFk dk le; fu;rkad dgrs gSA bls τ  ls O;Dr djrs gS vkSj /kkjk dk ifjorZu bl rjg gksxk& 

 1- vafre /kkjk dk eku ifjiFk esa ,
R

ε
=Ι  tks fd L  ij fuHkZj ugh djrk gSA 

 2- ,d le; fu;rkad ds ckn ifjiFk esa /kkjk =  vafre /kkjk dk %63  
 3- Le; fu;rkad dk T;knk eku /kjk esa ifjorZu dh /kheh nj dks fn[kkrk gSA 
����    izfrjks/k vkSj izsjd okys ifjiFk esa /kkjk {k; %izfrjks/k vkSj izsjd okys ifjiFk esa /kkjk {k; %izfrjks/k vkSj izsjd okys ifjiFk esa /kkjk {k; %izfrjks/k vkSj izsjd okys ifjiFk esa /kkjk {k; %    

;fn izfrjk/k vkSj izsjd okys ifjiFk esa izkjfEHkd /kkjk dk eku 
0Ι  gSA rc fdlh le; /kkjk L

Rt

ei

−

Ι=
0

 ,d le; vpj ds 

ckn /kkjk %.ei 370
1

0
=Ι= − izkjfEHkd /kkjk 

    
����    rqY; Lo; izsjdRo %rqY; Lo; izsjdRo %rqY; Lo; izsjdRo %rqY; Lo; izsjdRo %    
    

                                                                                                                                                                                                                    
dtdi

VV
L

BA

−

−
=     ...(1) 

    
    
����    Js.kh;Js.kh;Js.kh;Js.kh;    %  21

LLL +=  ¼vU;ks; izsjdYo dks ux.; djus ij½ 
    

����    lekUrj %lekUrj %lekUrj %lekUrj % 
21

111

LLL
+=  ¼vU;ks; izsj.k dks ux.; djus ij ½ 

����    vU;ks; izsjdRovU;ks; izsjdRovU;ks; izsjdRovU;ks; izsjdRo    
;g ,d dq.Myh ¼izkFkfed½ esa ifjorZu dk dkj.k nwljh dq.Myh ¼f}rh;d½ esa izsfjr fo-ok-c- ds dkj.k gksus okyk izsjdRo gS 
;k φN  ¼f}rh;d½ .iM=  
f}rh;d esa mRiUu fo-ok-c- tks fd izkFkfed esa /kkjk ds ifjorZu ls mRiUu gSA ;g fo-ok-c- /kkjk ds ifjorZu dh nj ds 
cjkcj gksxkA 

    
����    VªkalQkWeZjVªkalQkWeZjVªkalQkWeZjVªkalQkWeZj    

,d VªkalQkWeZj ,d izR;korhZ fo-ok-c- dks ,e eku ls nwljs eku esa ;kfu NksVs ls cM+s ;k cM+s ls NksVs esa ifjofrZr djrk gSA 
tks fd vU;ksU; izsj.k ds fl)kUr ij dke djrk gSA ,d vkn”kZ VªkalQkWeZj ds fy,& 
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Ι
==  tgka denotations ds lkekU; vFkZ gSA 
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NEs  vkSj Ι  dq.Myh esa fo-ok-c- Qsajks dh la[;k vkSj /kkjk gSA 
→>⇒> psps EENN  setup VªkalQkWeZj 

→<⇒> psps EENN  setup VªkalQkWeZj 

VªkalQkeZj esa ÅtkZ {k; fuEu pj.kksa esa gksrk gS 
1. ckbfUMax izfrjks/k.k ds dkj.k  
2. Hkaoj /kkjkvksa ds dkj.k  
3. fglfVfjfll (hysteresos) ds dkj.k 
4. ¶yDl esa yhd ds dkj.k 
 
����    L.C.    vkorZvkorZvkorZvkorZ    

Ekuk ,d Q  vkosf”kr la/kkfj= gS ftls fLop dh lgk;rk ds fp=kuqlkj izsjd 'L'  ls tksM+k x;k gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ekuk 0=t  le; ij fLop can gSA ekuk tt =  le; ij la/kkfj= ij vkos”k q  gS vkSj ifjiFk esa /kkjk i  gSA tgka 
dt

dq
i =  

gksrk gSA _.kkRed fpUg ;g crkrk gS fd vkos”k nka;h rjQ de gksrk gS] tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA fdjpkWWQ 

lehdj.k ls ,
LC

q

dt

qd
or

dt

qd
L

dt

di
L

C

q
0

2

2

2

2

==−==  ;g SHM ds vodyuh; lehdj.k ds lkeku gSA ;g lehdj.k ;g 

crrk gS fd la/kkfj= ij vkos”k ljy vkorhZ rjhds ls izokfgr gksrh gSA ekud voduh; lehdj.k ls LC=ω2  vkSj 

LCT π= 2  gksxk A voduh; lehdj.k dk gy gesas ;kn j[kukk gS fd vkos”k izkjEHk esa vf/kdre tcosQq ω=  gSA 
ÅtkZ izkjEHk esa la/kkfj= esa lapf;r gks jgh gSA tSls&tSls la/kkfj= ij vkos”k ?kVrkgS] ifjiFk esa /kkjk c<+rh gS rFkk ÅtkZ 
pqEcdh; :i eas ifjofrZr gks tkrh S] tks izjsdRo ls tqM+h gSA tc la/kkfj= iw.kZ :i ls fujkosf”kr gks tkrk gSA bl {k.k ij 
/kkjk vf/kdre gksxh rFkk ÅtkZ iwjh rjg ls pqEcdh; :i ls izjdRo esa rFkk izsjdRo ds vkl&ikl mifLFkr gksxhA gkykafd 
/kkjk “kwU; rd ugha ?kVrh gS D;ksafd izsjdRo /kkjk ds ?kVus dk fojk/k djsxk rFkk ,d fo-ok-cy mRiUu djsxk] tks /kkjk dh 
fn”kk esa cgus esa enn djsxkA vr% /kkjk /khjs&/khjs “kwU; rd ?kVsxhA tc /kkjk “kwU; gksrh gS] rc la/kkfj= ij vkos”k iqu% Q  
gks tkrk gS] ysfdu bldh /kzqork foifjr gksxh A iqu% vkos”k okil tkrk gS vkSj izfØ;k vuUr le; ds fy;s pyrh jgrh 
gS] ;fn ogka dksbZ {k; djus okyk vo;o mifLFkr ugha gSA 
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Exercise # 1 
PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

SECTION    (A)    ¶yDl rFkk QSjkms ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e¶yDl rFkk QSjkms ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e¶yDl rFkk QSjkms ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e¶yDl rFkk QSjkms ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e    
(FLUX AND FARADAY’S LAWS OF ELECTROMAGNETIC INDUCTION) 

A1. ;fn dq.Myh esa ¶yDl ifjorZu φ∆  rFkk dq.Myh dk izfrjks/k R  gks rks fl) djks fd ¶yDl ifjorZu ds nkSjku cgus 

okyk vkos”k 
R

ϕ∆  gSA ¼uksV% ;g ifjorZu esa fy;s x;s le; ij fuHkZj ugha djr gSA½ 

A2. ,d {kSfrt oÙ̀kh; dq.Myh dh v{k ds vuqfn”k ,d pqEcd ds mRrjh /kzqo dks utnhd ykrs gSA 
¼fp= esa½ ifj.kkeLo:i vk/ks lSd.M ds le; varjky esa dq.Myh ls ikfjr ¶yDl 0-35 oscj ls 
0-85 oscj ifjofrZr gksrk gSA bl varjky esa izsfjr fo-ok-cy Kkr djksA D;k izsfjr /kkjk 
nf{k.kkorhZ ;k okekorhZ gksxh ;fn ge dq.Myh esa pqEcd dh rjQ ls nsa[ksA 

 

A3. izfrjks/k Ω40.  ds cUn pkyd ywi ls xqtj jgk pqEcdh; ¶yDl le; ds lkFk lehdj.k 600400200
2 .t.t. ++=Φ  ds 

vuqlkj cnyrk gSA tgka t  lSd.M esa le; gSA Kkr djks A (i) st 2=  ij izsfjr fo-ok-cy (ii) 0=t  ls st 5=  esa 
vkSlr izsfjr fo-ok-cy (iii) 0=t  ls st 5=  esa ywi ls xqtj pqdk dqy vkos”k (iv) le;kUrjky 0=t  ls st 5=  esa 
vkSlr /kkjk 0=t)v( ls st 5= esa mRiUu Å’ekA 

 

A4. (A) fdlh LFkku ij pqEcdh; {ks= fp=kuqlkj ifjofrZr gksrk gSA {ks= ds 
yEcor~ j[ks gq, 23

1002 mx. −  {ks=Qy okys pkyd ywi esa] n”kkZ;s x;s 
izR;sd 10 feyh lSd.M varjky ds fy, izsfjr vkSlr fo-ok-cy dh x.kuk 
dhft, A (B) fdlh varjky ds fy; fo-ok-cy fu;r ugah gS \ 10 feyh 
lSd.M varjky ds lehi O;ogkj dks ux.; eku yhft,A 

 
A5. fdlh ry esa jgus ds fy;s cká; rkj dk ,d ywi blds ry esa dqN dks.kh; osx ls ?kwf.kZr gks jgk gSA bl {ks= esa ,d 

le:i pqEcdh; {ks= fo|eku gSA ywi esa iszsfjr fo-ok-cy Kkr dhft,A 
 
A6. 5.0 cm  yEckbZ ¼fdukjs dh½ okyk ,d pkyd oxkZdkj ywi T.500  pqEcdh; {ks= ds yEcor~ j[kk x;k gS bldks s.500  

eas {ks= ds ckgj fudky fy;k tkrk gSA bl le;kurj esa ywi esa izsfjr vkSlr fo-ok-cy Kkr dhft,A 
 

A7. vuqizLFk dkV {ks=Qy 24
1006 mX. −  dh ,d ifjukfydk esa 400 ?ksjs izfr ehVj gS o A.400  dh /kkjk izokfgr gSA 

ifjukfydk dh ifjf/k ds pkjksa vksj 10 ?ksjs dh dq.Myh dldj yisVh tkrh gSA dq.Myh ds fljs Ω51.  ds izfrjks/kd ls tqM+s 
gSA vpkud ,d dqath [kksy nh tkrh gS rks s.0500  le; ess ifjukfydk esa /kkjk “kwU; gks tkrh gSA dq.myh esa vkSlr 
/kkjk Kkr djksA 

 
A8. ,d fny&/kM+du ekiuh ;qfDr esa “kjhj esa vUnj 50 ?ksjs o mm1  f=T;k dh ,d dq.Myh o “kjhj ds Bhd ckgj 1000 ?ksjs 

o 2cm f=T;k dhd ,d dq.Myh ladsUnzh; o le{kh; :i ls j[kh tkrh gSA ;fn cká; dq.myh esa A1  dh /kkjk 10 feyh 
lSd.M esa [kRe gks tkrh gS rks vkarfjd dq.Myh esa vkSlr izsfjr ddh x.kuk djksA 

 
A9. fo= esa irys pkydksa ls cuh lery vkd‘fr gS tks dkxt ds ry ds yEcor~ vUnj dh vksj le:i pqEcdh; {ks= esa fLFkr 

gSA pqEcdh; izsj.k de gksuk izkjEHk djrk gSA bu ywiksa esa izsfjr /kkjk dh fn”kk Kkr djksA 
  
 
 
 
 
 
                                  (a)  (b)  (c)  (d) 
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SECTION    (B)    ysUt dk fu;eysUt dk fu;eysUt dk fu;eysUt dk fu;e    (LEN’S LAW)    
B1. nks ljy jSf[kd lekUrj pkyd ,d nwljs dh rjQ xfreku gSA muesa ls ,d eas fLFkj /kkjk 'i'  cg jgh gSA nwljs pkyd esa 

izsfjr /kkjk dh fn”kk D;k gksxhA izsfjr /kkjk dh fn”kk D;k gksxh tc os ,d nwljs ls nwj xfreku gks \ 
SECTION (C) : ,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ esa fo,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ esa fo,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ esa fo,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ esa fo----okokokok----cy cy cy cy     

(EMF IN A VOVING ROD IN UNIFORM) 

C1. ,d /kkfRod ehVj NM+ viuh yECkkbZ ,oa ,d leku pqEcdh; {ks= T.20  ds yEcor~ s/cm2  ds 
osx ls xfreku gSA NM+ ds fljksa ds chp izsfjr fo-ok-cy Kkr djksA dkSu&lk fljk /ku vkosf”kr 
gksxkA 

 
 
 
C2. fp= esa n”kkZ;s vuqlkj ry esa /kkfRod rkj dk cuk ,d ledks.k f=Hkqt abc ,d leku osx v  

ls xfreku gSA yEcor~ fn”kk esa ,d lkeu pqEcdh; {ks= B  vfLrRo esa gSA izsfjr fo-ok-cy Kkr 
djks A (A) ywi abc esa (B) Hkqtk bc eas rFkk (C) Hkqtk ac esa rFkk (D) Hkqtk ab esaA 

 
 

C3. yEckbZ 10 cm dk ,d rkj yECkkbZ ls 0
60  dks.k ij xfeeku gSA {ks= esa fo|eku T.01 dk pqEcdh; {ks= xfr ds ry ls 

yEcor~ gSA NM+ ds fljksa ij izsfjr fo-ok-cy Kkr djksA ;fn LFkkukUrjh; xfr dh pkyh s/cm20  gSA 

 
C4. jsYos iFk dh nksuksa iVfj;ka ,d nwljs ls m1  nwj gS rFk feyhoksYVehVj }kjk tqM+h gSA feyh oksYVehVj dk ikB;kad D;k 

gksxk A ;fn Vªsu s/m50  dh pky ls iF̀oh dh pqEcdh; {ks= Tx. 4
1040

−  eas xfreku gsA iVfj;ka m1  nwjh ij gS] o 

ufrdks.k 0
30  gSA 

 

C5. r  f=T;k okyh rkacs dh oy; blds ry esa fu;r osx v  ls LFkukarfjr gks jgh gSA oy; ds ry ds yEcor~ le:i 
pqEcdh; {ks= B  fo|eku gSA oy; ij O;klr% vfHkeq[k fcUnqvksa ds fofHkUu ;qXeksa ij fopkj dhft,A (A) fcUnqvksa ds fdl 
;qXe ds fy;s fo-ok-cy vf/kdre gskxk \ bl vf/kdre fo-ok-cy dk eku fdruk gksxk \ (B) fcUnqvksa ds fdl ;qXr ds 
fy;s fo-ok-cy U;wure gksxk A bl U;wure fo-ok-cy dk eku fdruk gksxk \ 

 

SECTION (D)%%%%    ifjiFk ds ç’ifjiFk ds ç’ifjiFk ds ç’ifjiFk ds ç’uuuu    (CIRCUIT PROBLEMS & MACHANICS)    
 
D1. vk;rkdkj rkj ds Ýse dk vkdkj cm.cm 0832 ×  rFkk dqy izfrjks/k Ω02.  gSA bldks pqEcdh; 

{ks= T.B 020=  ls N. 5
1023

−×  ¼fp=½ cy yxkdj [khapk tkrk gSA ;g ik;k tkrk gS fd Ýse 
,d lkeu pky ls xfreku gSA Kkr djks A(A) ;g fu;r pky (B) ywi esa izsfjr fo-ok-cy (C) a 
rFkk b ds chp foHkokUrj rFkk (D) c  rFkk d  ds chp foHkokUrjA 

 
D2. fp= esa n”kkZ;h fLFkfr ysaA ux.; izfrjks/k dk rkj PQ  dks rhu iVfj;ksa ij ,d leku 

pky s/cm5  ls pykrs gSA Ω10  izfrjks/k esa /kkjk Kkr djks tc dqath dks (a) e/; 
iVjh ls tksM+rs gS (b) fupyh iVjh ls tksM+rs gSA 

 
D3. fp= esa ux.; vkarfjd izfrjks/k rFkk fo-ok-cy ε  dh cSVjh dks fpduh] eksVh] 

/kkfRod iVfj;ksa ds fljksa ij fp=kuqlkj tksM+k x;k gSA yEckbZ �  rFkk izfrjks/k 
r  ds ,d rkj ab  fpduh iVfj;ksa ij ljy djrk gSA 
lEiw.kZ fudk; {kSfrt ry esa gS rFkk ;g ,d leku pqEcdh; {ks= B  esa js[kk 
gSA fdlh {k.k t  ij rkj dks nka;h rjQ vYi osx ν  nsrs gSa )a(  bl {k.k 
blesa /kkjk Kkr djksA /kkjk dh fn”kk Kkr djks A )b(  bl {ks.k rkj ij yxus 
okyk cy Kkr djksA )c(  n”kkZvksa fd dqN le; ckn rkj ab  fLFkj osx ls 
ljdsxk] osx Kkr djksA 
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D4. fp= esa n”kkZ;k tkrk gS fd �  nwjh ij fLFkr nks lekUrj pkyd iVfj;ksa ds Åij ,d rkj 
fQly jgk gSA iVfj;ksa ds ry ds yEcor~ fn”kk esa pqEcdh; {ks= B  fo|eku gSA rkj dks fu;r 
osx v  ls xfr”khy j[kus ds fy;s fcruk cy vko”;d gS \ 

 
 
 
D5. fp= esa n”kkZ;k x;k gS fd �  pkSM+kbZ okyk −U  vkd‘fr dk rkj yEcor~ pqEcdh; {ks= B  

esa j[kk gqvk gSA −U  vkdkj okys rkj ij ,d �  yEckbZ okyk rkj nka;h vksj fu;r osx 
v  ds lkFk xfr”khy gSA leLr rkjksa dh ,dkad yEckbZ dk izfrjks/k r  gSA 0=t  ij 
f[kldus okyk rkj −U  vkdkj okys rkj ds ck;sa fdukjs ds lehi gSA izsfjr fo-ok-cy dks 
cSVjh ds :i esa n”kkZrs gq, le; t  ij ,d rqY; ifjiFk cukb;sA ifjiFk eas /kkjk dh 
x.kuk dhft,A 

 
D6. fiNys iz”u esa of.kZr fLFkr ij fopkj dhft,A (a) f[kldus okys rkj dks fu;r osx v  ls xfr”ky j[kus ds fy;s ;fn 

0=t  lSd.M ds i”pkr~ vko”;d cy 
0

F  gSA rks og le; Kkr dhft, ftl ij vko”;d cy /F
0
 gks tk;sxkA 

 
 
D7. fpduh] Å/okZ/kj iVfj;ksa ds ;qXr ij nzO;eku m  rFkk yEckbZ �  dk rkj ljdrk gSA 

¼fp=½ iVfj;ksa ds ry ds yEcor~ ,d pqEcdh; {ks= B  vfLrRo esa gSA iVfj;ka “kh’kZ ij 
/kkfjrk C  okys la/kkfj= ls tqM+h gSA fo|qr izfrjks/k dks ux.; ekurs gq, rkj dk Roj.k 
Kkr djksA 

 
SECTION (E)    vlevlevlevle:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi esa izsfjr fo:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi esa izsfjr fo:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi esa izsfjr fo:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi esa izsfjr fo----okokokok----cycycycy    

(EMF INDUCED IN A ROD OR LOOP IN NONUNIFORM MAGNETIC FIELD) 

E1. ,d pkyd NM+ ds fljs] vuUr yEcs tM+or~ i /kkjkokyh rkj ds lekUrj fLFkr eksVh ,oa pkyd 
iVfj;ksa ij fQly jgs gSA NM+ dk dsUnz rkj ls x  nwjh ij gSA iVfj;ksa ds ,d fljs ij izfrjks/k R  
tqM+k gqvk gSA )a(  NM+ dks fu;r pky vls fQlyrk gqvk j[kus ds fy;s fdrus cy dh vko”;drk 
gksxh \ )b(  bl fLFkfr esa izfrjks/k R  ls fdruh /kkjk izokfgr gskxh \ )c(  izfrjks/k esa Å’ek mRiUu 
gksus dh nj fdruh gksxh \ )d(  NM+ ij cy yxkus ds fy;s cká; ;qfDr }kjk iznRr “kfDr Kkr 
dhft,A 

 
E2. fp= eas iznf”kZr gS fd r  izfrjks/k okyk rkj dk ,d oxkZdkj Ýse ,d yEcs ,oa lh/ks rkj ds 

leryh; j[kk gqvk gSA rkj ls i /kkjk izokfgr gks jgh gS] tks tsinii ω=
0

 }kjk O;Dr dh tkrh gSA 
Kkr dhft, )a(  oxkZdkj Ýse ls xqtjus okyk pqEcdh; ¶yDl )b(  Ýse esa izsfjr fo-ok-cy rFkk 

)c(  le;kurjky 0 ls 
ω

π20  ds fy;s Ýse esa mRiUu Å’ekA 

 
SECTION (F) : ,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] ,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] ,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] ,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] oy; o pdrh esa izsfjr fooy; o pdrh esa izsfjr fooy; o pdrh esa izsfjr fooy; o pdrh esa izsfjr fo----okokokok----cycycycy    

(INDUCES EMF IN A ROAD, FIND DISC ROTATING IN A UNIFORM MAGNETIC FIELD 

 

F1. m2
1015

−×  yEckbZ dh ,d /kkrq dh NM+ blds ,d fljs ls ikfjr v{k ds lkis{k ,d leku dks.kh; osx 1
60

−srad  ls 
?kwe jgh gSA 10.  dk ,d leku pqEcdh; {ks= ?kw.kZu v{k dh fn”kk esa fo|eku gSA NM+ ds fljksa ds e/; izsfjr fo-ok-cy dh 
x.kuk djksA 

 
F2. fp= esa nks ,d leku pkyd NM+s] izR;sd yEckbZ 'a'  dks.kh; pkyω  ls n”kkZ;h xbZ 

fn”kk esa ?kwe jgh gSA izR;sd NM+k dk ,d fljk pkyd oy; dks Nwrk gSA pqEcdh; {ks= 
B  oy;ksa ds ry ds yEcor~ fo|eku gSA NM+s] pkyd oy;sa vkSj la;kstu rkj 
izfrjks/kghu gSA izfrjks/k R esa /kkjk dk ifjek.k o fn’kk Kkr djksA 
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F3. ,d lkbfdy blds LVs.M ij iwoZ&if”pe fn”kk esa [kM+h gqbZ gS vkSj bldk fiNyk ifg;k 100 pDdj@feuV dks.kh; pky 
ls ?kwe jgk sA ;fn izR;sd LikWd dh yEckbZ cm.030  gS vkSj iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd ,T. 5

1002
−×  gS rks 

v{k ,oa LikWd ds ckgjh fljs ds chp iszfjr foHkokurj Kkr dhft,A LikWd ds bysDVªkWu ij yxus okyk vfHkdsUnzh; cy 
ux.; eku yhft,A 

F4. ,d iryk rkj o ,d NksVk xksydkj ckWc] feydj izHkkoh yEckbZ �  dk ,d ljy yksyd cukrs gSA ;s yksyd v)Z 
Å/okZ/kj dks.k θls ,d lkeu pqEcdh; {ks= B  ds yEcor~ ry esa xq:Ro izHkko esa >wyrk gSA yksyd ds fljksa ds e/; 
vf/kdre foHkokurj Kkr djksA 

F5. ,d Qsjs okyh oÙ̀kkdkj dq.myh dh f=T;k cm.05  gS] bldks O;kl ds ifjr% 80 pDdj@feuV dh fu;r dks.kh; pky ls 
?kwf.kZr fd;k tk jgk gSA ?kw.kZu v{k ds yEcor~ fn”kk esa le:i pqEcdh; {ks= T.B 0100=  fo|eku gSA Kkr dhft, )a(  
vf/kdre izsfjr fo-ok-cy )b(  yEcs dky esa dq.Myh esa izsfjr vkSj fo-ok-cy rFkk )c(  yEcs dky esa izsfjr fo-ok-cy ds oxZ 
dk vkSlrA 

 

F6. yEcor~ pqEcdh; {ks= B  esa viuh v{k ds ifjr% ?kwf.kZr pkyd pdrh fp= esa n”kkZ;h x;h gSA 
dsUnz ,oa ifjf/k ds chp ,d izfrjks/k R  tksM+k x;k gsA izfrjks/k os izokfgr /kkjk Kkr dhft, A 
D;k ;g dsUnz ij pdrh ls ckgj fudy jgh gS ;k vUj izfo’V gks jgh gS\ pdrh dh f=T;k 

cm.05  dks.kh; pky T.B,s/rad 40010 ==ω vkSj Ω= 10R  gSA 

 

F7. f=T;k R  dh ,d pkyd pdrh fu;r osx 'v'  ls {ksfrt lrg ij fcuk fQlys yq<+d 
jgh gSA lkeF;Z B  dk ,d le:i pqEcdh; {ks= pdrh ds ry ds vfHkyEcor~ vkjksfir 
gSA muds e/; izsfjr fo-ok-cy Kkr djksA 

)a(  +P&Q (b) P&C. C  dsUnz gS] P  o Q  pdrh gS Å/okZ/kj O;kl ij foijhr fcUnq gSA 

 
SECTION (G) : le; ds lkFk ifjorhZ pqEcdh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= eas fLFkj ywile; ds lkFk ifjorhZ pqEcdh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= eas fLFkj ywile; ds lkFk ifjorhZ pqEcdh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= eas fLFkj ywile; ds lkFk ifjorhZ pqEcdh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= eas fLFkj ywi    

(FIXED LOOP IN A TIME VARYING MAGNETIC FIELD & INDUCED ELECTRIC FIELD 

G1. m1  f=T;k dk oÙ̀kkdkj ywi ifjorhZ pqEcdh; tB 6= esa j[kk gsA ;fn dq.Myh dk ry pqEcdh; {ks= ds yEcor~ gS rks 
dq.Myh esa izsfjr fo-ok-cy Kkr djksA 

G2. mijksDr iz”u esa Li”kZT;k fn”kk esa vkSlr fo|qr {ks= Kkr djks tks ifjorhZ pqEcdh; {ks= ds dkj.k izsfjr gSA  
G3. mijksDr iz”u esa ywi esa /kkjk Kkr djks ;fn bldk izfrjks/k m/Ω1  gSA 
G4. ,d vkn”kZ  yEch ifjukfydk esa  /kkjk s/A.010  dh ,d lkeu nj ls c<+ jgh gSA ifjukfydk ea 2000Qjs@eh- gS ,oa 

bldh f=T;k cm.06  gSA )a(  ifjukfydk ds vUnj cm.01  f=T;k ds oÙ̀k ij fopkj dhft, A ftldh v{k ifjukfydk 
dh v{k ls lEikfrr gSA oÙ̀k ls xqtjus okys ¶yDl esa 2-0 lsd.M esa gksus okyk ifjorZu Kkr dhft,A )b(  oÙ̀k dh ifjf/k 
ij fLFkr fdlh fcUnq ij izsfjr fo|qr {ks= Kkr dhft, A ss ss )c(  ifjukfydk ds ckgj ,oa bldh v{k ls cm.08  nwjh ij 
fLFkr fcUnq ij izsfjr fo|qr {ks= Kkr dhft,A 

G5. izsje.kB  dk ,d leku {ks= fu;e nj dt/dB  ls ifjek.k esa cny jgk gSA vkidks m  nzO;eku dk rkack fn;k tkrk gSA 
ftlls r  f=T;k dk rkj cuk;k tkrk gS ,oa blls R f=T;k dk oÙ̀kkdkj ywi cuk;k tkrk gSA n”kkZb;s fd ywi esa izsfjr 
/kkjk rkj ;k ywi ds vkdkj ij fuHkZj ugha djrh gSA ;g ekurs gq, fd B  ywi ds yEcor~ gSA fl) dht, fd izsfjr /kkjk 

dt

dBm
i

πρδ
=

4
 tgka ρ  rkacs dh izfrjks/kdrk o δ  rkacs dk ?kuRo gSA 

 
SECTION (H):Loiszj.k] LoizsjdRo] Loizsfjr foLoiszj.k] LoizsjdRo] Loizsfjr foLoiszj.k] LoizsjdRo] Loizsfjr foLoiszj.k] LoizsjdRo] Loizsfjr fo----okokokok----cy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRo cy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRo cy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRo cy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRo     

(SELF INDUCTION, SELF INDUCTANCE SELF INDUCED EMF & MAGNETIC ENERGY DENSITY 
H1. ,d ifjufydk dk LoizsjdRo Kkr djks ftlesa 10 ?ksjs izfrlseh gSA bldh yEckbZ m1  o f=T;k cm1  gSA 
 
H2. fp= esa H2  kd ,d izsje iznf’kZr gS ftlls ,d /kkjk izokfgr gs tks sec/A5  dh nj ls c<+ jgh gSA foHkokUrj Yx VV −  

Kkr djksA 
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H3. fp= esa ifjiFk dk ,d Hkkx iznf”kZr gSA n”kkZ;h xb /kkjk ds ifjorZru dh nj Kkr djksA 
 
 
 
 
H4. n’kkZ;s x;s ifjiFk esa Kkr djksA )a( lsy ls yh xbZ “kfDr )b(  izfrjks/kd }kjk [kpZ dh 

xbZ “kfDr tks m’ek esa ifjofrZr gksrh gS vkSj )c(  izsjd dks nh xbZ “kfDrA 

 

H5. ,d yEcs rkj ls A.004  /kkjk izokfgssssssssr gks jgh gSA rkj ls cm.010  nwjs ij pqEcdh; {ks= esa fLFkkr 3
001 mm. vk;ru esa 

lafpr ÅtkZ Kkr dhft,A 
H6. gkbMªkstu ijek.kq ds izFke d{k esa ifjØek dj jgs bysDVªkWu ds dsUnz ij pqEcdh; ÅtkZ ?kuRo fdruk gSA ¼d{k dh f=T;k 

r  gSA½ 
H7. ekuk cSVjh dk fo-ok-cy iznf”kZr ifjiFk ea bl izdkj ifjofrZr gksrk gS rkfd /kkj 

++ ,t)t(i 53 += + ls nh tkrh gSA tgka i, ,fEi;j esa o t  lsd.M esa gSA 
HL,R 64 =Ω=  yhft, vkSj cSVjh ds fo-ok-cy dk O;atd le; ds Qyu ds :i 

esa Kkr djksA 
SECTION (I)    izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izsjd okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izsjd okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izsjd okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izsjd okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;    

(Circuit containing Inductance, Resistance & battery, Growth and decay Of current in a circuit 
contaning Inductor) 

I1. H.02  izsjdYo ,oa Ω20  izfrjks/k okyh dq.Myh dks V.04  fo-ok-cy dh cSBjh ls la;ksftr f;k x;k gS Kkr dhft, )a(  
la;kstu djus ds s.200  i”pkr~ /kkjk vkSj )b(  bl {k.k ij dq.myh esa pqEcdh; {ks= dh ÅtkZA 

I2. Ω40  izfrjks/k okyh ,d dq.Myh V.04  dh cSVjh ls tksM+h x;h gSA cSVjh tksM=us ds 100.  lSd.M i”pkr~ dq.Myh esa 

/kkjk 63 mA  gSA dq.myh dk izsjdRo Kkr dht,A ].e[ 370
1 =−  

I3. H.05  izsjdRo ,oa ux.; izfrjks/k okyh dq.Myh dks 100 Ω  ds izfrjks/k rFkk V.02  fo-ok-cy dh cSVjh ds lkFk Js.khØe 
esa tksM+ x;k gSA fLop pkyw djus ds cm20  lSd.M i”pkr~ ifjiFk eas izfrjks/k ds fljksa ij foHkokUrj Kkr dhft,A 

).e( ,
670

40 =−  

I4. (i) ,d LR  ifjiFk ea H.L 01=  rFkk Ω= 20R  gSA bldks 0=t  ij V.02  fo-ok-cy ds fljksa ij tksMk x;k gSA fuEu 
ij dt/di  Kkr dhft, A mst)b(.t)a( 500 ==  rFkk ∞→t)c( ss 

 (ii) fiNys iz”u esa fn;s x;s le;ksa ij ifjiFk esa Lo&izsfjr fo-ok-cy ds eku D;k gsA 
I-5. fp= esa iznf”kZr ifjiFk eas fopkj dhft,A )a(  fLop S  dks can djus ds yEcs le; i”pkr~ 

cSVjh ls izokfgr /kkjk Kkr dhft,A )b(  eku yhft, fd 06 =  ij fLop [kksy fn;k tkrk 
gSA foltZu ifjiFk dk le;&fLFkjkad fdruk gS\ )c(  ,d le;&fLFjkad ds i’pkr~ izsjdRo 
ls izokfgr /kkjk Kkr dhft,A 

I6. f=T;k F  ds ,d vfrpkyd ywi dk LoizsjdRo L  gSA ,d le:i o fu;r pqEcdh; {ks= Bywi ds ry ds yEcor~ 
vkjksfir gSa izkjEHk esa bl ywi esa /kkjk “kwU; gA ywi blds O;kl ds ifjr% 0

180  ls ?kqek;k tkrk gSA ?kqeusa ds ckn ywi esa 
/kkjk Kkr djksA 

I7. n”kkZb;sa fd ;fn leku izsjdRo L  ds nks izsjd lekurj esa tksM+s tkrs gS rks la;kstu dk rqY; izsjdRo 2/L  gSA izsjd 
vf/kd nwjh ij gSA 

I8. nks izsjdRo 
1

L  o 
2

L  Js.khØe esa tqM+s gS vkSj vf/kd nwjh ij gSA 
 (A) n’kkZ;ss fd mudk rqT; izjsdRo 

21
LL +  gSA  (B) muds e/; nwjh vf/kd D;ksa gksuk pkfg, \ 

 
section (j): vU;ksU; izsj.k o vU;ksU; izsjdYovU;ksU; izsj.k o vU;ksU; izsjdYovU;ksU; izsj.k o vU;ksU; izsjdYovU;ksU; izsj.k o vU;ksU; izsjdYo    (Mutual Induction & Mutial inductance)    
J1. f}rh;d dq.Myh esa izsfjr vkSlr fo-ok-cy V.10  gS tc izkFkfed dq.Myh esa /kkjk s.10 esa 1 ls A2  rd ifjofrZr gksrh 

gSA dq.Mfy;ksa dk vU;ksU; izsjdYo fdruk gSA 
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J2. nks dq.Mfy;ksa ds chp vU;ksU; izsjdRo H.52  gSA ;fn ,d dq.Myh esa /kkjk s/A1  dh nj ls ifjofrZr gksrh gS] rks nwljh 
dq.Myh esa fo-ok-cy izsfjr gksxk \ 

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
 
SECTION (A)    ¶yDl rFkk QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e¶yDl rFkk QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e¶yDl rFkk QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e¶yDl rFkk QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e    

(FLUX AND FARADAY’S LAWS OF ELECTROMAGETCI INDUCTION) 

 
A1. �  Hkqtk vkSj R  izfrjks/k okyk ,d pkysd ywi blds ry ds vuqfn”k ,d lkeu osx v  ls 

bldh ,d Hkqtk ds yEcor~ xfr”khy gSA ywi ds ry ds yEcor~ fp= esa n”kkZ;s vuqlkj 
,d le:i pqEcdh; {ks= B  fo|eku gSA yqi esa izsfjr /kkjk gSA 
(A) R/Blυ nf{k.kkorZ   (B) R/Blυ  okekorZ 
(C) R/Blυ2 okekorZ   (D) “kwU; 

 
A2. ,d pkyd ywi dks le:i pqEcdh; {ks= esa bl izdkj j[kk x;k gS fd bldk ry {ks= ds yEcor~ gSA ywi esa fo-ok-cy 

izsfjr gksxk] ;fn& 
(A) bldks LFkkukarfjr fd;k tk;s   (B) bldks bldh v{k ds ifjr% ?kwf.kZr fd;k tk;sA 
(C) bldks O;kl ds ifjr% ?kwf.kZr fd;k tk;sA  (D) bldks fo:fir fd;k tk;Sa  

 
A3. fp= esa iznf”kZr ifjfLFkfr ij fopkj dhft,A ;fn fLop canf;k tkrk gS vkSj dqN le; i”pkr~ bldks iqu% [kksy fn;k 

tkrk gS] can ywi iznf”kZr djsxk& 
 (A) ,d okekorhZ /kkjk Lian 
 (B) ,d nf{k.kkorhZ /kkjk Lian 
 (C) ,d okekorhZ /kkjk Lian vkSj fQj ,d nf{k.kkorhZ /kkjk Lian 
 (D) ,d nf{k.kkorhZ /kkjk Lian vkSj fQj ,d okekorhZ /kkjk LianA 
 
A4. fiNys iz”u dks gy dhft,] ;fn can ywi iw.kZr;k fLop okys ifjiFk ds vUnj ifjc) gSA 
 (A) ,d okrkorhZ /kkjk Lian 
 (B) ,d nf{k.kkorhZ /kkjk Lian 
 (C) ,d okrkorhZ /kkjk Lian vkSj fQj ,d nf{k.kkorhZ /kkjk Lian 
 (D) ,d nf{k.kkorhZ /kkjk Lian vkSj fQj ,d okekorhZ /kkj LianA 
 
A5. ,d NksVk oÙ̀kkdkj pkyd ywi] ,d yEch /kkjkokyh ifjukfydk esa j[kk gqvk gsA ywi d ry esa ifjukfydk dh v{k fLFkr 

gSA ;fn ifjukfydk esa /kkjk ifjofrZr dh tk;s rks ywi esa izsfjr /kkjk gksxh& 
(A) nf{k.kkorZ  (B) okrkrhZ (C) “kwU; (D) nf{k.korhZ gksxh ;k okrkorhZ gksxh ;g bl ij fuHkZj djsxk fd 
izfrjks/k c<+k;k tkrk gS ;k de fd;k tkrk gSA 

SECTION    (B)    ysUt dk fu;eysUt dk fu;eysUt dk fu;eysUt dk fu;e (LENZ’S LAW)    
 

B1. fp= esa iznf”kZr fd;kx;k gS fd ,d {ksSftr ifjufydk ,d cSVjh ,oa ,d 
fLop ds lkFk tqM+h gqbZ gSA ?k’kZ.k jfgr iFk ij rkacs dh ,d oy; bl 
izdkj j[kh gqbZ gSA fd oy; dh v{k] ifjufydk h v{k ds vuqfn”k gSA 
tSls gh fLop can fd;k trk gS rks oy;& 
(A) fLFkj jgsxhA (B) ifjufydk dh vksj xfr djsxhA 
(C) ifjufydk ls ijs xfr djsxh A (D) ifjukfydk dh vksj ;k nwj xfr djsxk ;g fuHkZj djsxk fd ifjukfydk ds cka;s 
fljs ls cSVjh dk dkSulk VfeZuy ¼/kukRed ;k _.kkRed½ tqM+k gqvk gSA 

B2. ,d NM+ pqEcd dks] rkacs dh oy; dh v{k ds vuqfn”k xfr djokbZ tkrh gA pqEcd ddh vksj ls ns[kus ij] oy; esa izsfjr 
/kkjk dh fn”kk okekorhZ izsf{kr gksrh gSA fuEu esa ls dkSulk lkR; gks ldrk gS& 

 (A) nf{k.k /kzqo] oy; dh vksj gS rFkk pqEcd bldh vksj vk jgk gSA 
 (B) mRrj /kzqo] oty dh vksj gS rFkk pqEcd bldh vksj vk jgk gSA 
 (C) nf{k.k /kzqo] oy; dh vksj gS rFkk pqEcd blls nwj tk jgk gSA 
 (D) mRrj /kzqo] oy; dh vksj gS rFkk pqEcd blls nwj tk jgk gSA 
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B3. nks oÙ̀kkdkj dq.Mfy;ka A  o B  fp=kuqlkj vkeus lkeus gSA ;fn A esa /kkjk i 
cnyh tk ldrh gSA 

 (A) ;fn i c<+k;h tk;s rks A  o B  ds e/; izfrd’kZ.k gksxkA 
 (B) ;fn i c<+k;h tk;s rks A  o B  ds e/; vkd’kZ.k gksxkA 
 (C) Tc i cnyh tkrh gS rks u rks vkd’kZ.k gksxk u gh izfrd’kZ.kA  
 (D) A  o Bds e/; vkd’kZ.k ;k izfrd’kZ.k /kkjk dh fn”kk ij fuHkZj djrk gSA 

;g /kkjk ds c<+us ;k ?kVus ij fuHkZj ugha djrkA 
 
B4. nks ,d tSls pkyd p  o Q  nks ?k’kZ.k jfgr fLFkr /kkfRod iVfj;ksa R  o S  ij 

ry ds vunj dh vksj funsZf”kr ,d lkeu pqEcdh; {ks= esa j[ks gsA ;fn P fp= 
esa n”kkZ;h fn”kk esa fu;r pky ls pyk;k tkrk gS rks NM+ Q  
(A) P  dh vksj vkdf’kZr gksxhA (B) P  ls nwj dh vksj izfrdf’kZr gksxhA 
(C) fLFkj jgsxhA (D) izfrdf’kZr ;k P  dh vksj vkdf’kZr gks ldrh gSA 

 

B5. nks ,d tSls lek{kh; oR̀rdkj ywiksa essa izR;sd esa i /kkjk ,d gh fn”kk esa izokfgr gSA ;fn ywi ,d nwljs dh vksj vkrs gS 
rks&s 
(A) izR;sd ywi esa /kkjk ?kVsxh  (B) izR;sd ywi esa /kkjk c<s+xh A 
(C) izR;sd ywi esa fu;r jgsxhA (D) ,d ywi esa /kkjk c<+sxh vkSj nwljs ywi esa ?kVsxhA 

B6. ,d oxkZdkj dq.Myh ACDE  ftldk rd Å/okZ/kj gS] L2  nwjs rd QSys ,d 
{kSfrt le:I 
pqEcdh; {ks= B  ea fojke ls NksM+h tkrh gSA dq.myh dk Roj.k& 

 (A) iwjs le; g  ls de jgsxk tc rd fd ywi iw.kZ :i ls pqEcdh; {ks= dks 
ikj u djsaA 

 (B) g  ls de tc ;g {ks= esa izos”k djrh gS vkSj g  ls vf/kd tc ;g {ks= ls 
ckgj fudyry gSA 

 (C) Iwjh le; g  
 (D) g  ls de tc ;g {ks= esa izos”k djrh gS vkSj ckgj fudyrh gSA ijUrq g  

ds leku tc ;g {ks= ls ckgj fuddrh gSa  
B7. fp=kuqlkj ,d pqEcd dks vpy oy; dh v{k ds vuqfn”k oy; dh rjQ /kDdk 

fn;k tkrk gS rFkk ;g oy; ls xqtjrh gSA 
 (A) tc pqEcd oy; dh rjQ xfreku gksrh gS bldk B  Qyd nf{k.k /kzqo dh    
  rjg rFkk A Qyd mRrj /kzqeo dh rjg dk;Z djrk gSA 
 (B) tc pqEcd oy; ;s nwj tkrh gS rks B  Qy mRrj /kzqo rFkk A  Qyd niZ.k  
  /kzqo dh rjg dk;Z djrk gSA 
 (C) tc pqEcd oy; ls nwj tkrh gS Qyd A  mRrj /kzqo rFkk Qyd B  nf{k.k  
  /kqzo dh rjg dk;Z djrk gSA 
 (D) Qyd A  ges”kk mRrjh /kzqo dh rjg dk;Z djrk gSA 
SECTION (C) :  ,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ ,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ ,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ ,d leku pqEcdh; {ks= esa xfreku NM+ esa izsfjr foesa izsfjr foesa izsfjr foesa izsfjr fo----okokokok----cycycycy    

(INDUCED EMF IN MOVING ROD IN UNIFORM M.F.) 
C1. ,d pkyd NM+ pqEcdh; {ks= esa fu;r osx υ xfr”khy gSA fljks ds e/; foHkokurj mRiUu gksxk A 

(A) ;fn �
��

||υ  gSA (B) ;fn B
��

||υ  gSA  (C) ;fn B
�

�
�

||  gSA  (D) buesa ls dksbZ ugha 

C2. fn;s x;s la;kstu esa] fLFkj pky vls ,d ywi dks lhfer pkSM+kbZ 'a'  okys ,d lkeu  
pqEcdh; {ks= Bls xqtkjrs gSA og le; ftlesa ifjiFk esa fo-ok-cy izsfjr gksxk og gS% 

v

b
)A(

2     (B) 
v

a2   

(C) 
v

)ba( +    (D) 
v

)ba( −2  
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C3. fdlh LFkku esa ,d lkeu pqEcdh; {ks= dks kĵîB 543 ++=  }kjk iznf”kZr djrs gSAA −y  v{k ds vuqfn”k j[kh 5 eh- 
yEch NM+ dks  fn”kk esa 1 eh-@ls- dh fLFkj pky ls xfreku djrs gSA rks NM+ ij izsfjr fo-ok-cy dk eku gS& 

)A(  )B(  v25  v)C( 20  v)D( 15  

 
C4. fp= esa iznf”kZt fLFkfr ij fopkj dhft,A izfrjks/kghu rkj AB  fLFkj iVfj;ksa ij 

fu;r osx ls fQly jgk gSA ;fn rkj AB dks vf)ZoR̀rkdkj rkj ls izfrLFkkfir 
dj fn;k tk;s rks izsfjr /kkjk dk ifjek.k gksxkA 
(A) c<saxk (B) ogh jgsxk (C) ?kVsxk (D) de gksxk ;k c<+sxk 
;g bl ij fuHkZj djsxk fd v)ZoR̀r dk mHkkj izfrjks/k dh vksj gS ;k blls ijs 
gSA 

C5. ,d leckgq f=Hkqtkdkj ywi ADC  ftldk dqN izfrjks/k gS fu;r osx v  ls dkxr ds ry ds 
vunj dh vksj le:i pqEcdh; {ks= ls ckgj [kahpk tkrk gSA le; 0=t ij ywi dh Hkqtk DC  
pEcdh; {ks= ds fdukjs ij gSA izsfjr /kkjk )I(  o le; )II(  xk xzkQ gksxkA 

 
 
 
 

(A)        (B)                    (C)                   (D) 
 
 
 
C6. v)ZoR̀rkj pkyd rkj] /kukRed −z  v{k dh vksj funsZf”kr le:i pqEcdh; {ks= esa yz  

ry esa j[kh gSA rkj dh fljksa ij fo-ok-cy izsfjr gksxk ;fn ;g pykbZ tkrh gSA 
(A) /kukRed x  fn”kk ds vuqfn”k  (B) /kkukRed y  fn”kk ds vuqfn”k 
(C) /kukRed z  fn”kk ds vuqfn”k  (D) buesa ls dksbZ ughaA 

 
 
 

SECTION    (D) :    xfrdh okys ifjiFk ls lEcfU/kr iz”uxfrdh okys ifjiFk ls lEcfU/kr iz”uxfrdh okys ifjiFk ls lEcfU/kr iz”uxfrdh okys ifjiFk ls lEcfU/kr iz”u (Circuit problems with ?Dynamics) 
D1. ,d fljksa ls izfrjks/k R  }kjk tqM+h lekUrj jsy dh iVfj;ksa ij fLFkjkoLFkk eas j[kh �  yECkkbZ dh NM ij fu;r cy F  

fp=kuqlkj vjksfir fd;k tkrk gSA lEiwkZ fudk;y le:i pqEcdh; {ks= esa fLFkr gSA 
 (A) cy }kjk iznku dh xbZ “kfDr le; ds lkFk fu;r gksxhA 
 (B) cy }kjk iznku dh xbZ “kfDr igys c<+sxh rRi”pkr~ ?kVsxhA 
 (C) cká; cy }kjk iznku dh xbZ “kfDr dh nj yxkrkj c<+sxhA 
 (D) cká; cy }kjk iznku dh xbZ “kfDr dh nj yxkrkj ?kVsxhA 
 
D2. BACD  fLFkj fpduh iVfj;ka gS] tks fd m/oZ ry esa j[kh gSA PQ  ,d lqpkyd NM+ gS tks fd iVfj;ksa ij fQylus ds 

fy, Lora= gSA ,d {kSftr fu;r pqEcdh; {ks= js[kk PQ  d ck;ha rjQ fp=kuqlkj vfLrRo essaa gSA ¼bl LFkku ij ½ vxj 
NM+ PQ  dks fLFkjkoLFkk ls Lora= NksM+k tk, rks& 

 (A) NM+ PQ  fu;r Roj.k ls uhps xfr djsxhA 
 (B) NM+ PQ  fu;r Roj.k ls Åij xfr djsxhA 
 (C) NM+ uhps dh vksj eafnr Roj.k ls xfr djsxh rFkk vur esa ,d fu;r osx izkir djsxhA  
 (D) ;k rks A  ;k B A 
 
D3. fp= esa 50.  Hkqtk o Ω10  izfrjks/k dk oxkZdkj ywi iznf”kZr gSA pqEcdh; {ks= dk ifjek.k 

T.B 01=  gSA s.02 eas ywi dks {ks= ls ,d leku :i ls ckgj fudkyus esa fd;k x;k dk;Z 
gS& 

j.)A( 3
1253

−×    j.)B( 4
10256

−×   

j.)C( 2
10251

−×    j.)D( 4
1005

−×  
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D4. rkacs dh ,d cgqr yEch uyh dh v{k ds vuqfn”k ,d NM+ pqEcd dks fxjk;k tkrk gSA dqN le; i”pkr~ pqEcd 
 (A) uyh esa :i tk;sxkA   (B) yxHkx fu;r pky ls xfr djsxk 
 (C) g  Roj.k ds lkFk xfr djsxkA  (D) Nksyu djsxkA 

 
SECTION (E)  vle:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi vle:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi vle:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi vle:i pqEcdh; {ks= esa ,d NM+ ;k ywi esa izsfjr foesa izsfjr foesa izsfjr foesa izsfjr fo----okokokok----cycycycy    

(EMF Induced in a rod or loop in nonuniform magnetic field) 

E1. fp= esa nh xbZ fLFkfr ds fy, oxkZdkj ywi ¼?ksjs½ ls xqtjus okyk ¶yDl gksxkA 
 

)A( 








−








π

µ

ba

a
n

ia

22

0
�    









−








π

η

ba

a
n

ib
)B(

22

0
�  










−








π

η

ab

a
n

ib
)C( �

2

0   








−








π

η

ba

a
n

ib
)D( �

2

0  

 
E2. ABrFkk CD  fLFkj fpduh iVfj;ka gS] tks fd m/oZ ry esa j[kh gS rFkk buds Åijh 

fljksa dks fu;r /kkjk L=ksr ls tksM+k x;k gSA PQ  ,d lqpkyd NM+ gS tks fd 
iVfj;ksa ij fQlyus ds fy,s Lora= gSA ,d {ksfrt fu;r pqEcdh; {ks= vfLrRo esa gS 
¼bl LFkku ij ½ vxj NM PQ  dks fLFkjkoLFkk ls Lora= NksM+k tk, rks& 

 (A) NM+ PQ  fu;e Roj.k ls uhps xfr dj Hkh ldrh gSA 
 (B) NM+ PQ fu;r Roj.k ls Åij xfr dj Hkh ldrh gSa 
 (C) NM+ uhps dh vksj eaafnr Roj.k ls xfr djsxh rFkk vUr esa ,d fu;r osx izkir 

djrh gSA 
 (D) ;k rks A  ;k B  
 
SECTION (F): ,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] oy; o pdrh,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] oy; o pdrh,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] oy; o pdrh,d le:i pqEcdh; {ks= esa ?kwe jgh NM+] oy; o pdrh    esa izsfjr foesa izsfjr foesa izsfjr foesa izsfjr fo----okokokok----cycycycy    

(Induced emf in a rod, Ring Disc rotating in a uniform magnetic field) 
F1. i  yEckbZ dh NM+ fu;r vYi dks.kh; osx ω  ls blds yEclef}Hkktd ds ifjr% ?kw.kZu dj jgh gSA ?kw.kZu v{k ds lekUrj 

le:i pqEcdh; {ks= B  fo|eksu gSA NM+ ds nksuksa fljksa ds chp foHkokurj gksxkA 

 )A(  ++  2

2

1
�B)B( ω   2

�ωB)C(   2
2 �ωB)D(  

 
F2. cm10  yEch NM+] pkyd rFkk vpkyd inkFkksaZ ls cukbZ tkrh gS ¼Nk;kafdr Hkkx 

vpkyd gSA½ l NM+  O fcUnq ds ifjr% fu;r dks.kh; osx sec/rad10  ls fu;r 
pqEcdh; [ks= 2 Vslyk esa fp=kuqlkj ?kq.kZu dj jgh gS NM+ ds A  o B  fcUnqvksa ds 
chp foHkokUrj gksxkA 

v.)A( 0290    v.)B( 10   

v.)C( 00510    v.)D( 0640  

 
F3. R  f=T;k dk v)ZoR̀rh; rkj blds ,d fljs ikfjr rFkk rkj ds ry ds yEcor~ v{k es fijr% fu;r dks.kh; osx ω  ls 

fp=kuqlkj ?kw.kZu dj jgk gSA ;gka le:i pqEcdh; {ks= B  fo|eku gSA fljksa ds e/; fo-ok-cy gSA 
2

2 /RB)A( ω  2
2 RB)B( ω   )C(  ifjorhZ  )D( buesa ls dksbZ ugh + 
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SECTION (G): le; ds lkFk ifjorhZ pqEcddh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= esa fLFkj ywile; ds lkFk ifjorhZ pqEcddh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= esa fLFkj ywile; ds lkFk ifjorhZ pqEcddh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= esa fLFkj ywile; ds lkFk ifjorhZ pqEcddh; {ks= esa fLFkj ywi o izsfjr fo|qr {ks= esa fLFkj ywi    
(Fixed loop in a time varying magnetic field & Induced electric field) 

G1. R  f=T;k ds cstukdkj {ks= esa bldh v{k ds lekUrj le:i pqEcdh; {ks= B  mifLFkr gSA 
;fn ;g fu;r nj ls ifjofrZr gks rks csyu dh v{k ls r  nwjs ij izsfjr fo- {ks= esa ifjorZu 
dk lgh xzkQ gksxkA 

 
 
 
 

(A)                            (B)                            (C)                             (D)  
 
 
 
 
G2. fp= eas ry ds yEcor~ csyukdkj {ks= esa mifLFkr le:i pqEcdh; {ks= le; ds lkFk c<+ jgk gSA bl {ks= esa ,d pkyd 

NM+ PQ mifLFkr gS rks 
  

(A) Q,P  dh vis{kk mPp foHko ij gSA 
 (B) P,Q  dh vis{kk mPp foHko ij gSA 
 (C) P  o Q  nksuksa leku foHko ij gSA 
 (D) NM+ ij dksbZ Hkh fo-ok-cy mRiUu ugha gksxk D;ksafd ;g cy js[kkvksa dks ikj ¼Øksflax½@dV (cutting) ugha dj jgh 

gSA 
 

G3. B  izsj.k dk le:i pqEcdh; {ks= R  f=T;k ds csyukdkj {ks= esa fLFkr gSA bl pqEcdh; {ks= dh of̀) nj 
dt

dB  

¼Vslyk@lS.dM½ fu;r gSA q  vkos”k dk ,d bysDVªkWu] bldh ifj/kh ds P  fcUnq ij fLFkr gSA bysDVªkWu ij vkjksfir 
Roj.k GSA 

 

+++
dt

dB

m

eR
)A(

2

1
+++

dt

dB

m

eR
)A(

2

1
+++

dt

dB

m

eR
)A( (D)++  

 
SECTION (H) : Loiszj.kk] LoizsjdRo] Loizsfjr foLoiszj.kk] LoizsjdRo] Loizsfjr foLoiszj.kk] LoizsjdRo] Loizsfjr foLoiszj.kk] LoizsjdRo] Loizsfjr fo----okokokok----cy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRocy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRocy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRocy rFkk pqEcdh; ÅtkZ ?kuRo    

( Self Induced EMF & magnetic Energy Density) 

H1*. nks fHkUu dq.Mfy;ksa ds Lo&izsjdRo mHL 2
1

=  gSA ,d dq.Myh dh /kkjk esa fu;r nj ls of̀) gks jgh gSA nwljh dq.Myh essa 
Hkh /kkjk dh of̀) nj leku gSA le; ds fdlh {k.k ij] nksuksa dq.Mfy;ksa dks leku “kfDr nh tkrh gSA bl le; ] izFke 
dq.Myh esa /kkjk] izsfjr foHko o lafpr ÅtkZ Øe”k% 

11
V,i  o 

1
W  gSA leku {k.k ij nwljh dq.myh ds ffy;s laxr jkf”k;ka 

Øe”k% 
22

V,i  o 
2

W  gS rc 

(A) 
4

1

2

1 =
i

i
 (B) 4

2

1 =
i

i
(C) 4

2

1 =
W

W
(D) 

4

1

1

2 =
V

V
 

 
SECTION (I):    izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izjdRo okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izjdRo okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izjdRo okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;izsjdRo] izfrjks/k o cSVjh okys ifjiFk] izjdRo okys ifjiFk esa /kkjk dh of̀) o {k;    

(Circuit containing inductance, Resistance & battery, Growth and decay of Current in a circuit 
containing inductor)    

ΙΙΙΙ1. C,L  rFkk R  Øe”k% HkkSfrd jkf”k;ksa izsjdRo] /kkfjrk rFkk izfrjks/k dks iznf”kZZr djrs gSA buds fdl la;kstu dh foek 
vkof̀r ds leku gS \ 

(A 
R

Ι
   (B) 

L

R
   (C) 

LC

1
   (D) L/C  
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ΙΙΙΙ    2. nks izsjdRo 
1

L o 
2

L  lekUrj Øe esa tqM+s gS rFkk le; ds lkFk ifjorhSZ /kkjk i 
fp=kuqlkj izokfgr gSA fdlh le; /kkjkvksa 

21
i/i  dk vuqikr gSA 

(A) 
21

L/L          (B) 
12

L/L           (C) 
2

21

2

1

)LL(

L

+
        (D) 

2

21

2

2

)LL(

L

+
 

 
 

ΙΙΙΙ 3. LR  ifjiFk 0=t  ij cSVjh ls tksM+k tkrk gSA la;kstu dh rqjur i”pkr~ dkSulh jkf”k “kwU; ugah gS \ 
(A) ifjiFk esa /kkjk  (B) izsjdRo esa pqEcdh; ÅtkZ 
(C) cSVjh }kjk iznku “kfDr (D) izsjdRo esa izsfjr fo-ok-cy 

 

ΙΙΙΙ 4. LR  ifjiFk esa 0=t  ij /kkjk 20A gSA s2  i”pkr~ 18 A  rd ?kV tkrh gSA ifjiFk dk le; fu;rkad ¼lSd.M esa½ gS% 

(A) 








9

10
in                    (B) 2                  (C) 










9

10

2

in

                (D) 








9

10
2in  

 

ΙΙΙΙ 5. fn;s ;s ifjiFk esa 
1
i  dk 

2
i  ds lkFk vuqikr Kkr djksA ;gka 

1
i  izkjfEHkd )t( 0=  /kkjk RkFkk 

2
i fu;r /kkjk )t ∞=  gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
(A) 1.0   (B) 0.8   (C) 1.2   (D) 1.5 

ΙΙΙΙ 6. Js.khØe RL −  ifjiFk esa 3 feyh gSujh izsjdRo esa egRre /kkjk ,oa egRre izsfjr foHko Øe”k% A2  rFkk V6  gSa rks 
ifjiFk dk le; fu;rkad gS % 

 
SECTION (J)    vU;ksU; izsj.vU;ksU; izsj.vU;ksU; izsj.vU;ksU; izsj.k o vU;ksU; izsjdRok o vU;ksU; izsjdRok o vU;ksU; izsjdRok o vU;ksU; izsjdRo (mutual induction & Miutual inductance)    
 
J1. nks dq.Mfy;ksa dh fLFkfr fuf”pr gSA tc dq.myh 1 esa dksbZ /kkjk ugha gS rFkk dq.myh 2 esa s/A.015  dh nj ls /kkjk 

c<+rh gS rks dq.Myh 1 esa fo-ok-cy mV.025  gSa tc dq.myh 2 esa dksbZ /kkjk ugha gSA rFkk dq.Myh 1 esa /kkjk A.63  gS rks 
dq.Myh 2 ls lEcfU/kr ¶yDl gksxk& 
(A) mWb16    (B) mWb10    (C) mWb.004    (D) mWb.006  

 
J2. vk;krkdkj ywi ftldh Hkqtk,a 'a'  o 'b'  gSa xy  ry esa fLFkr gSA xy  ry esa ,d cgqr yEck rkj bl izkdj j[kk gS fd 

ywi dh Hkqtk 'a'  rkj ds lekurj gS rkj ds lehi dh Hkqtk rFkk rkj ds e/; nwjh d  gSA fudk; dk vU;ksU; izsjdRo 
lekuqikrh gSA 
(A) a    (B) b    (C) 1/d    (D) ++ 

 
J3. mH100  rFkk mH400  dh nks dq.Mfy;ka ikl&ikl jk[kh gSA bu nksuksa ds chp vf/kdre vU;ksU; izsj.k Kkr djksA tc 

buesa izokfgr /kkk A4  gksA 

(A) mH100  )B(  mH100  )C( mH2100  )D(  

 
J4. ,d yEcs lh/ks rkj dks R f=T;k dh ,d oR̀rdkj oy; ds v{k ds vuqfn”k j[kk tkrk gSA fudk; dk vU;ksU; izsjdRo gS& 

(A) 
2

0Rµ
   (B) 

2

0 Rπµ
   (C) 

2

0µ
   (D) 0 
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SECTION (K) ; LC nksyunksyunksyunksyu (L C oscillations) 

K1. izsjdRo esa /kkjk dh nksyu vkof̀Rr gS& 
 
 
 
 
 
 

(A) 
LC3

1
   (B) 

LCπ6

1
   (C) 

LC

1
   (D) 

LCπ2

1
  

 
K2. fn;s x;s LC  ifjiFk esa ;fn la/kkfj= C  ij izkjEHk esa vkos”k gS rFkk C2  ij Q2  gSA /kzqork fp= esa iznf”kZr gS rks 0=t  

ij ++S + 
  
 
 
 
 
 
 
 
 (A) fLop can djus ds rqjar i”pkr ÅtkZ nksukas la/kkfj=ksa ds cjkcj caV tk;sxhA 
 (B) izsjdRo esa izkjEHk esa /kkjk of̀) dh nj CL/Q 32  gksxhA 
 (C) izsjdRo esa vf/kdre ÅtkZ C/Q 23

2  gksxhA 
 (D) buesa ls dksbZ ugha 

Exercise # 2 
PART – I : SUBJECTIVE QUESETIONS 

 

1. fp=kuqlkj 10 lseh- f=T;k dk csyukdkj pqEcdh; {ks= B  fo|eku gSA 80 lseh- 
yEckbZ rFkk Ω04.  izfrjks/k okys rkj dks oxkZdkj Ýse essa eksM+k tkrk gS rFkk bldh 
,d Hkqtk csyukdkj {ks= dh O;kl ds vuqfn”k gSA ;fn pqEcdh; {ks= esa 

s/T.00100 ddh nj ls of̀) gks rks Ýse esa iszfjr /kkjk Kkr djks \ 

 
2. ,d dq.myh AC  esa ?ksjksa dh la[;k N  rFkk f=T;k R gS] blesa l ,sfEi;j /kkjk 

izokfgr gks jgh gS rFkk;g ,d {kSfrt est ij j[kh gSA r  f=T;k dh NksVh pkyd 
oy; ACD  dq.myh ds dsUnz ls 

0
Y  nwjh ij Å/okZ/kj Åij dh vksj fLFkr gSA ++  

oy; K  eqDr :i ls fxjrh gS rks blls LFkkfir fo-ok-cy dk O;ard Kkr djks \ fo-
ok-cy dk O;atd rkR{kf.kd pky v  rFkk Y ÅpkbZ ds inksa eas Kkr djks \ 

 
3. ,d lfiZykdkj ry esa N ?ksjs gSA ;g ,d nwljs ls n‘<+rk ls yisVs gq, gS rFkk 

lfiZykdkj ry ds yEcor~ fLFkr pqEcdh; {ks= esa fLFkr gSA lfiZykdkj ?skjksa esa vafre 
?ksjs dh f=T;k 'a'  gSA rfkk izkjfEHko ?ksjs dh f=T;k “kwU;l gSA pqEcdh; izsj.k le; ds 
lkFk lEcU/k tsinBB ω=  }kjk ifjofrZr gks jgk gS tgka 

0
B  rFkk ω  fu;rkad gSA 

lfiZykdkj ry esa izsfjr fo-ok-cy dk vk;ke Kkr djks  
 

4. fp= easa /kkjk tsinii ω=
0

 dk ,d yEck iryk /kkjkokyh rkj zx, −  ry esa fLFkr 

L  yEckbZ o W  pkSM+kbZ ds ,d vk;rkdkj ywi dh ,d dksj ds Åij y  nwjh ij 
j[kk gqvk gSA rks ywi esa izsfjr fo-ok-cy Kkr djks \ 
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5. ,d 200 ?ksjksa cm50  ek/; O;kl vkSj Ω10  dqy izfrjks/k dk ,d cUn oR̀rkdkj ywi blds ry dks Trsla2
10

−  ds 

pqEcdh; {ks= ls ledks.k cukrs gq, j[kk tkrk gSA blds ry esa fLFkfr ,d v{k ds lkis{k tc dq.myh 0
180  ls ?kqekbZ 

tkrh gS rks blls izokfgr fo|qr vkos”k dh x.kuk djksA 
 
6. fp= esa cm5  Hkqtk okyk oxkZdkj ywi s/cm1  ds osx ls nkfguh vksj xfr dj jgk 

gSA 0=t  ij bldh lkeus dh Hkqtk 20cm pkSM+s pqEcdh; {ks= ).B( 60=  esa izos”k djrh 
gSA rks ywi esa fn;s x;s le; ij izsfjr fo-ok-cy dk eku Kkr djksA 

st)c(,st)b(,st)a( 22102 === rFkk st)d( 30=  

 
7. ;fn ywi dk izfrjks/k Ωm.54  gks rks mijksDr iz”u esa le;kurjky 0 ls s30  esa mRiUu ddqy Å’ek Kkr djks \ 

 
8. ,d lh/ks rkj dh ,dkad yEckbZ dk izfrjks/k r  gS rFkk bls α2  dks.k ls eksM+k x;k gSA mlh rkj dh 

NM+ tks dks.k )( α2  ds v)Zd ds yEcor~ gS] can f=Hkqtkdkj ywi cuk jgh gSA ;g ywi le:i 
pqEcdh; {ks= B eas j[kk gSA tc NM+ dks fu;r pky V  ls pyk;k tkrk gS rks ywi esa /kkjk Kkr djks 
\ 

 

9. ,d rkj dks ijor; 2kxy =  ds vkdkj esa eksM+k x;k gSA ;g B  pqEcdh; {ks= esa 
fLFkr gS] B  ry y,x  ds yEcor~ gSA 0=t  {ks.k ij la;kstd jsf[kd :i ls ijoy;  
“kh’kZ ls fLFkj Roj.k a  ls ljduk “kq: djrk gS ¼fp=½A bl izdkj cus ywi esa fo|qr 
pqEcdh; izsj.k dk fo-ok-cy y  ds Qyu esa Kkr djks \ 

 
 
 
 

10. ,d ΙΙ  dh vkd‘fr dk pkyd le:i pqEcdh; {ks= esa fLFkr gSA pqEcdh; {ks= pkyd ds ry ds yEcor~ gS rFkk 

s/T.
dt

dB
100=  dh nj ls le; ds lkFk ifjofrZr gks jgk gSA ,d pkyd la;kstd lekurj pkyd NM+ksa ds vuqfn”k 

2
10 s/cmw =  ds Roj.k ls xfr djuk izkjEHko djrk gSA la;kstd dh yEckbZ cm20=�  gSA ;fn st 0=  ij ywi ij 

{ks=Qy rFkk pqEcdh; izsj.k “kwU; gks rks xsfr izkjEHko gksus ds  i”pkr ywi ls izsfjr fo-ok-cy Kkr djks \ 
ywi ds LoiszjdRo dks ux.; ekuuk gSA 

 
11. nks lekUrj /kkrqvksa dh iVfj;ka AB  rFkk CD nwljs ls 1 m  dh nwjh ij gSA fp=kuqlkj buds nksuksa fljs izfrjks/k 

1
R  rFkk 

2
R  ls tqM+s gSA kg.20  dh /kkfRod NM+ ,L xq:Ro ds izHkko esa iVfj;ksa ij m/okZ/kj uhps dh vksj fcuk ?k’kZ.k ds fQly jgh 
gSA ;gka 0.6T dk le:i pqEcddh; {ks= iVfj;ksa ds ry ds yEcor~ fo|eku gSA tc ;g lhekUr osx izkIrh djrh gS rks 
R

1
 rFkk R

2
 eas “kfDr O;; Øe”k% 0-76 rFkk W.21  gS rks NM+ dk lhekUr osx rFkk 

21
RR  ds eku Kkr djks \ 

 
 
 
 
 
 
12. nks lekUrj pkyd fpduh iVfj;ka ,d nwljs ls �  nwjh ij gS rFkk ^ 'm' ^ nzO;eku ds pkyd la;kstd ls tqM+h gSA 

fp=kuqlkj iVfj;ka ds vafre fljs izfrjks/k R  rFkk la/kkfj= C  ls tqM+s gSA iVfj;ksa ds ry ds yEcor~ ,d le:i pqEcdh; 
{ks= B  pkys fd;k tkrk gS la;kstd ij fu;r cy F  dk;Z djrk gSA ;fn 0=t  ij F  cy vkjksfir gks rks la;kstd dk 
le; ds Qyu esa osx Kkr djks rFkk la;kstd dk lhekUr osx Hkh Kkr djks \ 
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13. ,d yEcs lh/ks rkj esa 
0

Ι  ?kkjk izokfgr gks jgh gS] fp=kuqlkj bl rkj ds lekUrj 
rFkk a  rFkk b  nwjh ij nks vU; rkj j[ks gSaA ;g izfrjks/k R  }kjk vkil esa tqM+s 
gSA ,d la;kstd rkjksa ds vuqfn”k fu;r osx v  ls fcuk ?k’kZ.k ds fQly jgk gSA 
;g ekuuk gS fd rkj dk izfrjks/k] la;kstd lEidZ fcUnq rFkk Ýse dk LoizsjdRo 
ux.; gS rks Kkr djks& 

 (A) la;kstd esa mRiUu izsfjr /kkjk fn”kk o ifjek.k 
 (B) la;kstd dks fu;r osx ls pykus ds fy, vko”;d cy 
 (C) yEcs rkj ds dkj.k fQlyus okys rkj ij yxus okys pqEcdh; cy dk fØ;k fcUnq 
 
14. ,d yEcs ljyjs[kh; rkj esa 10A  /kkjk izokfgr gks jgh gSA ;g rkj ,d vk;rkdkj ifjiFk ds fudV fLFkr gS] ftldh 0-2 

m  yEckbZ dh nks Hkqtk;sa rkj ds lekUrj gSA buesa ,d dh rkj ls nwjh 0-05 m  rFkknwljs dh nwjh 0-1m  gSA rkj]vk;r ds 
ry eas gSA vk;rkdkj ifjiFk ls xqtjus okyk pqEcdh; ¶yDl Kkr djksA ;fn /kkjk 0-02 .sec  lSd.M esas /kkjk] leku nj 
ls “kwU; rd {k; gksrh gS] rks ifjiFk esa izfjr oS-ok-cy- Kkr jks rFkk izsfjr /kkjk ds izokg dh fn”kk n”kkZvks A 

 
15. �  yEckbZ vkSj b  pkSM+kbZs okyk ,d vk;rkdkj /kkfRod ywi ,d yEcs ,oa lh/ks rkj ds 

leryh; j[kk gqvk gS] rkj ls i /kkjk izokfgr gks jgh gSA ywi dks] ywi ,oa rkj ds ry 
esa rfkk rkj ds yEcor~ v  osx ls xfr”khy fd;k tkrk gSA tc ywi dk fiNyk fljk rkj 
ls a  nwjs ij gks] rc ywi esa izsfjr fo-ok-cy dh x.kuk dhft,A ywi ls xqtjus okyk 
¶yDl ds fy;s QSjkMs dk fu;e iz;qDr djrs gq;s rFkk lkFk gh fofHkUu [k.Mksa dks 
lerqY; cSVfj;ksa ls izfrLFkkfir djrs gq,] gy dhft,A 

 
16. vuUr yEckbZ ds nks ljyjs[kh; lekUrj rkj A o B ijLij 0.1 m nwjh ij fLFkr gS rFkk buesa 

leku /kkjk foijhr fn”kkvksa esa izokfgr gks jgh gSA rkj C dk 0.1m Hkqtk dk oxkZdkj ywi A o 
B ds ry esa fLFkr gSA rkj C dk ywi] rkj A o B nksauks ds lekurj gS rFk fudVre rkj ls 
0.1 m dh nwjh ij gSA tc A o B esa /kkjk esa 13

10
−As  dh nj ls of̀) gks jgh gS rks ywi C 

esa izsfjr /kkjk Kkr djks rFkk ywi C esa /kkjk dh fn”kk Hkh crkvksA 
 
17. f=T;k ‘a’ ds v)Z oR̀rkdkj rkj dks ,d leku pqEcdh; {ks= B ¼fp=½A 0=t  {k.k ij ywi fLFkj dks.kh; Roj.k β  ls 

lrg ij lfn”k js[kk B ds lEikrh v{k O ds ijfr% ?kwuk “kq: djrk gSA ywi esa izsfjr fo-ok-cy le; t ds Qyu ds :i 
esa Kkr djksA bl Qyu dk yxHkx fp=.k djksA fp= esa rhj dh fn”kk /kukRed fy;s x;s fo-ok-cy dh fn”kk n”kkZrk gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 

18. f=T;k ‘a’ ds v)Z oR̀rkdkj rkj dks ,d leku pqEcdh; {ks= B ¼fp=½ esa v{k OO’ ds 
ifjr% dks.kh; osx ω  ls ?kqekrs gSA ?kw.kZu v{k {ks= dh fn”kk ds yEcor~ gSA ifjiFk dk 
dqy izfrjks/k R gS A izsfjr /kkjk ds pqEcdh; {ks= dks ux.; ekurs gq,] ywi esa mRiUu ek/; 
rkih; “kfDr dh ek=k d, vkorZdky esa Kkr dhft,A  

 
 

19. Hkqtk a=12 cm ds oxkZdkj ywi dh Hkqtk,sa x- v{k rFkk y- v{k ds lekUrj gSA bls V=8 cm/s ds osx ls /kukRed x fn”kk 
esa z- d esa fLFkr pqEcdh; {ks= esa pykrs gSaA pqEcdh; {ks= u rks {ks= esa fLFkj gS vkSj u le; ds lkFk fLFkj gSA x- esa bldh 
izo.krk cm/Tx/B 3

10
−−=∂∂  rFkk le; ds lkFk bldh ywi esa ifjorZu dh nj sec/tt/B 7=∂∂  gSA ;fn izfrjks/k 

R=4.5 Ω  gks rks /kkjk Kkr djksA 
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20. Hkqtk a dk oxkZdkj Ýse rFkk Ι  /kkjk izokgh lh/kk pkyd ,d ry esa fLFkfr gSSA ¼fp=½ Ýse 
dk izsjdRo ,oa izfrjks/k Øe”k% L rFkk R gSA /kkjk izokgh pkyd pkyd ls b nwjh fLFkfr 
Ýse dks v{k OO’ ds ikfjr% 180 0ls ?kqekrs gSA Ýse ls cgus okyk vkos”k Kkr djksA 

 
 
 
 
 
 
21. fp= esa Ω=Ω=Ω==ξ 302010100

321
R,R,R,V  rFkk L=2H gSA 

1
i  rFkk 

2
i  ds eku Kkr djksA 

 (A) dqath wS  ds cUn djus ds rqjur cknA 
 (B) cgqr le; ckn 
 (C) wS  ds iqu% [kksyus ds rqjUr cknA 
 (D) ckn esa le; i”pkr~A 
 
 
 
22. fp= esa fn[k, ifjiFk esa le; 0=t  ij dqaft;ak 

1
S  o 

2
S  cUn gSA le; 

sec,n).(t 210 �=  i”pkr~ dqath 
2

S  dks [kksyrs gSA ifjiFk esa le; 
.secn/).(t 220=  ij /kkjk Kkr djksA 

 
23. ,d lqpkyd Ýse ABCD Å/ok/kj ry esa j[kk gSA ,d m nzO;eku dh lqpkyd NM+ 

EF ges”kk {kSfrt jgrs gq, bl ij fQly ldrh gSA ywi dk izfrjks/k ux.; gS rFkk 
izsjdRo fLFkr ifjek.k L ds cjkcj gSA NM+ dks fLFkjkoLFkk ls eqDr djrs gS rFkk ;g 
xq:Ro ds varxZr fxjrh gS rFkk izsjdRo esa dksbZ izkjfEHko /kkjk ugha gSA fLFkj ifjek.k B 
dk pqEcdh; {ks= ywi esa lc txg vUnj dh vksj fo|eku gSA Kkr djksA 

 (a) NM+ dh izkjfEHko fLFkfr x=0 ij rFkk X-v{k dks Å/okZ/kj uhps dh vksj ekurs gq, 
NM+ dh le; ds Qyu ds :i esa fLFkfr (b) ifjiFk esa egRre /kkjk A (c) NM+ egRRe 
osxA 

 
24. a f=T;k dk ,d cgqr NksVk ywi izkjEHk esa B(>>a) f=T;k ds vis{kkdr̀ cM+s ywi ds lkFk ladsUnzh; :i ls leku ry esa 

j[kk gqvk gSA cM+s ywi esa tksfd fLFkj j[kk tkrk gS] fu;r /kkjk izkokfgr dh tkrh gS rFkk NksVs ywi dks blls O;kl ds izfr 
ω  dks.kh; osx ls ?kqek;k tkrk gSA NksVs ywi dk izfrjks/k R gS rFkk bldk izsjdRo ux.; gSA 

 (A) NksVs ywi esa le; ds Qyu ds :i esa /kkjk Kkr dhft;sA 
 (B) NksVs ywi dks ?kqekus ds fy;s bl ij fdruk cykiw.kZ yxkuk iM+rk gSA 
 (C) fcUnq (a) esa izkIr dh x;h /kkjk ds dkj.k NksVs ywi esa le; ds Qyu ds :i esa izsfjr foHkokUrj Kkr dhft;sA 
 
25. fp=kuqlkj nks ywi ABCD rFkk EFGH leku ry esa gSaA NksVs ywi esa /kkjk le; ds lkFk 

cnyrh gS] I=b t, tgka b /kkukRed fu;rkad gS rFkky t le; gSA NksVs ywi dk izfrjks/k r o 
cM+s ywi dk R gSA rks crkvks% 

 (i) cM+s ywi esa izsfjr /kkjk  
 (ii) ywi EFGH ij ywi ABCD ds dkj.k pqEcdh; cyA 
 
26. fn[kk;s x;s ifjiFk esa dqaft;ka 

1
S  rFkk 

3
S  1 lSd.M rd cUn j[krs gS rFkk 

2
S  dks [kqyk j[krs gSA 1 lSd.M ds Bhd 

ckn dqath 
2

S dks cUn djrs gS rFkk 
21

S,S dks [kksyrs gSA bl {k.k i”pkr~ Kkr djks& 
  
 (A)  dsoy izsjdRo rFkk la/kkfj= okys ifjiFk esa egRre /kkjkA 
 (B)  la/kkfj= ij egRro vkos”kA 
 (C)  

21
S  dks pkyw djus ds {k.k rFkk lHkh dqaft;ksa ds cUn djus ds {k.k dks t=0 ekurs gq, la/kkfj= dh Åijh IysV dk 

vkos”k le; ds Qyu ds :i esa A 
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PART – II OBJECTIVE QUESTIONS 

*Marks Question are MCQ    
1111---- ,d izsjd dq.myh esa i /kkjk izokfgr djus ij blesa U ÅtkZ laxzfgr gksrh gS rFkk P nj ls ÅtkZ ákl gksrk gSA tc bl 

dq.Myh dks “kwU; vkarfjd izfrjks/k okyh cSVjh ls tksM+k tkrk gS rks ifjiFk dk le; fu;rkad Kkr djks \ 

 (A) 
P

U4
   (B) 

P

U
   (C) 

P

U2
   (D) 

U

P2
  

 
2222---- 20Ω  izfrjks/k okyh /kkrq dh NM+ 1.mft=T;k dh /kkrq dh oy; ds O;kl ij tqM+y gS rFkk x-y ry esa fLFkr gSA ;gka 

pqEcdh; {ks= B=(50T)k gSA ;g oy; s/rad20=ω  ds dks.kh; osx ls bldh {k ds lkis{k ?kw.kZu dj jgh gSA Ω10  dk 
cká izfrjks/k oy; ds dsUnz rFkk fje ls tqM+k gS rks cká; izfrjks/k ls izokfgr /kkjk gS& 

 (A) A
4

1
  (B) A

2

1
  (C) A

3

1
   (D) “kwU; 

 
3- fp= esa fn[kk;s R  vuqlkj Øe”k% 3 gsujh o 6 gsujh Lo&izsdRo dh nks izsjd dq.Myh Ω10  

ds izfrjks/k ,oa 10V. dh cSVjh ls tqM+h gSA LFkk;hvoLFkk ij 10 sec. esa izsjd dq.Mfy;ksa esa 
lafpr dqy ÅtkZ rFkk izfrjks/k esa mRiUu Å’ek dk vuqikr gksxk A 

 (A) 
10

1
  (B) 

100

1
  (C) 

100

1
  (D) 1   

 
4- fp= esa R f=T;k dk oR̀rkdkj pkyd oy; iznf”kZr gSA pqEcdh; {ks= fu;r nj α  

ls ?kV jgk gSA ywi dh ,dakd yEckbZ dk izfrjks/k ρ  gS rks AB (AB rkj dk O;kl 
gS½esa /kkjk gksxh& 

 (A) 
ρ

α

2

R
 A ls B  (B) 

ρ

α

2

R
 B ls A  (C) 

ρ

αR2
 A ls B  (D) “kwU; 

 
5- R f=T;k rFkk m nzO;eku dh vpkyd oy; ftl ij q vkos”k ,d leku :i ls forfjr gS dks [kqngjh {kSfrt lrg ij 

j[kk tkrk gSA ,d m/okZ/kj le; ds lkFk ifjofrZr pqEcdh; {ks= 04
2 == t,tB  ij yxk;k tkrk gSA lrg rFkk o;y ds 

chp ?k’kZ.k xq.kakd gksxk A ;fn t=2 lSd- ij oy; ?kweus yxrh gSA 

 (A) 
g

qmr4
 (B) 

g

qmr2
 (C) 

mg

qr8
 (D) 

mg

R

2

2
 

 
6- ,d pkyd rkj ywi dkxr ds ry ds yEcor~ fLFkr pqEcdh; {ks= esa j[kk gSA 

pqEcdh; {ks= fu;r nj αls c<+ jgk gSA rks AB rFkk CD rkj esa izsfjr /kkjk dh 
fn”kk gS% 

 (A) B ls A rFkk D ls C  
 (B) A ls B rFkk C ls D  
 (C) A ls B rFkk D ls C  
 (D) B ls A rFkk C ls D 
 
7- fp= esa fn[kk, x, Hkkx esa 2A /kkjk izokfgr gks jgh gS rfkk 1A/s dh nj ls c<+ 

jgh gS] rks foHkokUrj VVab 8=  ekik tkrk gSA tc /kkjk 2A gks rFkk 7A/s dh 
nj ls ?kV jgh gks rks] foHkokUrj VVab 4=  ekik tkrk gS rks R L ds eku gS% 

 (A) Øe’k% 3 vkse rFkk gsujh 2 
 (B) Øe’k% 2 vkse rFkk 3 gsujh 3 
 (C) Øe’k%10 vkse rFkk 6 gsujh 
 (D) Øe’k% 6 vkse rFkk 1 gsujh 
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8- n’kkZ;s x;s fp= esa cSVjh vkn”kZ gSA HL,RR,V 2510 =Ω==ε  gSA cSVjh esa t=2s le; ij /kkjk gSA 
  
 
 
 
 
 
 (A) 12A  (B) 7A  (C) 3A  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
9-* n’kkZ;s x;s ifjiFk esa 
  
 
 
 
 
 
 
  
 (A)dky fu;rkad L/R (B) dky fu;rkad 2L/R gSA 
 (C) izsjd dq.myh esa LFkk;h /kkjk R/ε2  gSA (D) izsjd dq.Myh esa LFkk;h /kkjk R/ε  gSA 
 
10- fp= esa PQRS orZkdkj ywi iznf”kZr gS] bldh Hkqtk ‘a’ rFkk izfrjks/k ‘r’gSA ;g vuUr yEckbZ ds rkj ds fudV j[kk gSA 

bl rkj esa Ι /kkjk izokfgr gks jgh gSA Hkqtk PQ rFkk RS rkj ds lekUrj gSA twi rFkk rkj ,d gh ry esa fLFkr gSA ywi 
dks yEcs rkj ds lekUrj rFkk QR,PS ds e/; fcUnq ls xqtjus okyh v{k ds lkis{k 0

180  ls ?kkek;k tkrk gS rks ?kw.kZu ds 
nkSjku ywi ds fdlh Hkh fcUnq ls ikfjr dqy vkos”k dh ek=k gS& 

 (A) 2
2

0 n
r

a
�

π

Ιµ
  (B) 2

0 n
r

a
�

π

Ιµ
  (C) 

r

a

π

Ιµ

2

2

0   

 (D) Kkr ugha dh tk ldrh D;ksafd ?kw.kZu dky ugha fn;k gqvk gSA  

 
 
11- ,d pkyd ywi blds tM+or~ O;kl ds lkis{k fu;r dks.kh; osx ls le:i pqEcdh; {ks= esa ?kw.kZu dj jgk gSA pqEcdh; {ks= 

dh fn”kk blds fLFkj O;kl ds yEcor~ gSA 
 (A) tc ¶yDl “kwU; gksxk rc fc-ok-cy- vf/kdre gksxk A 
 (B) tc ¶yDl vf/kdre gksxk rc fo-ok-cy “kwU; gksxkA 
 (C) tc ywi dk ry pqEcdh; {ks= ds lekUrj gksxk rc fo-ok-cy vf/kdre gksxkA 
 (D) fo-ok-cy rFkk ¶yDl ds e/; dykurj π /2 gSA 
12- fp=kuqlkj ,d pkyd ywi pqEcdh; ywi {ks= esa fu;r osx v ls ckgj jgk gSA tc [khapus okyk drkZ }kjk nh xbZ “kfDr 

fu;r pky dk Qyu gks rks fn;s x;s pkjksa oØksa esa ls bl lEcU/k dks dkSu lk oØ iznf”kZr djsxkA 
 
 
 
 
 
 
 
13- fp=kuqlkj ,d NM+ AB le:i pqEcdh; {ks= esa fu;r osx v ls xfr dj jgh gS& 
  
 
 
 
 
 
 (A) NM+ dh fo|qr :i ls vkosf”kr gks tk;sxhA (B) NM+ dk A fljk /kuvkosf”kr gks tk;sxkA 
 (C) NM+ dk B fljk /kuvkosf”kr gks tk;sxkA  (D)twy izHko ds dkj.k NM+ xeZ gks tk,xhA 
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14- ,d pkyd oy; {kSfrt ry esa tM+or~ j[kh gSA ,d vkosf”kr vpqEcdh; d.k dks ry ls fdlh Å¡pkbZ ij fLFkr fcUnq ls 
NksM+rs ¼v{k ds vuqfn”k½% 

 (A)izsfjr /kkjk nf{k.kkorZ ;k okekorZ fn”kk esa izokfgr gksxh ;g vkos”k dh izdf̀r ij fuHkZj djsxkA 
 (B)tSls d.k uhps vk;sxk bldk Roj.k ?kVsxkA 
 (C)oy; esa mRiUu Å’ek dh nj d.k ds uhps vkus ij c<+sxhA 
 (D) oy; esa dksbZ Å’ek mRiUu ugha gksxhA 
15- ,d R f=T;k ds csyukdkj vk;ru esa ,d leku pqEcdh; {ks= tBB

0
=  fLFkr gS rks pkyd NM+ AB esa mRiUu fo-ok-cy 

gS% 

 (A) 22

0
�� +RB  (B) 

4

2

2

0

�
� −RB   

 (C) 22

0
�� −RB  (D) 22

0
�−RRB   

 
16- mijksDr iz”u esa A rFkk B fcUnqvksa ds e/; foHkokUrj D;k gS% 

 (A) 22

0
�−RRB  (B) 

4

2

2

0

�
� −RB  (C) 22

0
�� −RB  (D) “kwU;  

 
17- ,d vfrpkyd ywi ,d ,sls pqEcdh; {ks= esa j[kk gsvk gSA tks le; ds lkFk ifjofrZr gksrk gS ;fn φ  dqy ¶yDl rFkk 

=ε  dqy izsfjr fo-ok-cy gks rks 
 (A) =φ  fu;r (B) I=0 (C) 0=ε  (D) 0≠ε   

 
18- izsjdRo L rFkk izfrjks/k R fn’V /kkjk lzksr fo-ok-cy E ds lkFk Js.khØe esa tqM+s gSA rks pqEcdh; {ks= esa laxzfgr gksus okyh 

ÅtkZ dh vf/kdre nj gS& 

 (A) 
R

E

4

2

 (B) 
R

E2

 (C) 
R

E2
4

 (D) 
R

e2
2

   

 
19- fn;s x;s ifjiFk esa vxj izsjdRo dq.myh esa izsfjr fo-ok-cy dk eku vf/kdre eku 50% gSA rks dq.kMyh esa lapf;r ÅtkZ 

eku gksxk& 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 (A) 2.5 mJ   (B) jmJ   (C) 15 mJ  (D) mJ 
 
20- 10 ohmizfrjks/k dh ,d dq.Myh ls dqN pqEcdh; ¶yDl ifjofrZr gksrk gSA dq.Myh ls ¶yDl esa ifjorZu dk ifjek.k oscj 

esa gS& 
 (A) 2 (B) 4  
 (C) 6 (D) 8 
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Exercise # 3 

PART – I : MATCH THE COLUMN 
 
1- fp=kuqlkj fn[kk;s x;s csyukdkj LFkku esa pqEcdh; {ks= 10.0 mT/s dh fu;r nj ls c<+rk gSA izR;sd oxkZdkj ywi adcd 

rFkk defa dh izR;sd Hkqtk dh yEckbZ 2.00 cm gS rFkk izR;sd Hkqtk dk izfrjks/k 2.00 cm gSA LrEHk Ι  eas nh xbZ pkj fHkUu 
fLFkfr;ksa esa rkj ‘ad esa /kkjk dks LrEHk ΙΙ  esa fn;s x;s ekuksa ls lqesftr dhft, A 

 LrEHk Ι  LrEHk ΙΙ  
 (A)fLop 

1
S  cUn ¼pkyw½ gS ysfdu 

2
S [kqyk gSA (p)  d,A7

105
−× lsa a  

 (B) 
1

S  [kqyk gS ysfdu 
2

S cUn gSA  (q) a,A7
105

−× ls d  

 (C) nksuksa 
1

S  rFkk 
2

S  cUn gSA   (r) d,A. 8
1052

−× ls a  

 (D) nksuksa 
1

S  rFkk 
2

S  cUn gSA   (s) dksbZ /kkjk izokfgr ugha gksrhA 
 
2- pkyd rkj d, oxkZdkj ywi ,d yEcs lh/ks /kkjkokrh rkj ds utnhd fp=kuqlkj j[kk tkrk gSA LrEHk Ι  esa fn;s x;s 

dFkuks dks LrEHk ΙΙ  muds ifj.kkeksa ls lqesfyr dhft;s& 
    LrEHk I                                   LrEHk II 
 (A) ;fn /kkjk Ι  dk ifjek.k c<+k;k tkrk gSA  (q) ywi esa izsfjr /kkjk nf{k.korZ gksxh 
 (A) ;fn /kkjk Ι  dk ifjek.k ?kVk;k tkrk gSA  (q) ywi esa izsfjr /kkjk okekorZ gksxh 
 (C) ;fn ywi dks rkj ls nwj gVk;k tkrk gSA  (r) rkj] ywi dks vkdf’kZr djsxk 
 (D) ;fn ywi dks rkj dh vksj pyk;k tkrk gS  (s) rkj] ywi dks izfrdf’kZr djsxk 

PART – II : COMPREHENSION 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #    1111    
 fp= esa ux.; izfrjks/kdh ,d pkyd NM+ n”kkZ;h xbZ gS tks m11Ω  izfrjks/k ds rkj 

ds cuh −U  vkdkj dh fpduh iVfj;ksa ij ljd djrh gSA 0=t  ij pkyd NM+ 
dh fLFkfr fn[kkbZ xbZ gSA le; 0=t  ij tB 2=  Vslyk dk le; ij fuHkZj 
pqEcdh; {ks= pkyw djrs gSa& 

 
3- 0=t  ij ywi esa izsfjr fo-ok-cy ds dkj.k /kkjk gS& 
 (A) A.160  nf{k.kkorZ (B) ,A.080  nf{k.kkorhZ (C) ,A.080  okekorhZ (D) “kwU; 
 
4- le; 0=t  ij tc pqEcdh; {ks= pkyw djrs gS rks pkyd NM+ ck;hZ rjQ fLFjr pky 5lseh-@ls-ls- cká; dkjd }kjk 

xfreku gksrh gSA NM+] iVfj;ska ds yEcor~ jgrs gq, xfreku gSA le; 2=t  ls ij izsfjr fo-ok-cy dk ifjek.k gS& 
 (A) 0-12 V  (B) 0-08 V  (C) 0-04 V  (D) 0-02 V  
 
5- mijksDr iz”u dh fLFkfr esa leku {ks.k st 2=  ls ij pkyd NM+ dks fLFkj pky 5lseh.@ls- ls xfreku j[kus ds fy, 

vko”;d cy dk ifjek.k gS& 
 (A) 0-16N  (B) 0-12N  (C) 0-08N  (D) 0-06N  
vuqPNvuqPNvuqPNvuqPNsn sn sn sn #    2222    
 Loiszj.k L  dh ,d izsjdRo dq.Myh ftldk izfrjks/k R  gS] dks fo-ok-cy ε  okyh cSVjh ls 

tksM+k x;k gsA 0=t  ij tc ifjiFk LFkk;h voLFkk eas gS] ,d yksgs dh NM+ dks izsjd ds 
vUnj izos”k djkrs gS ftlls izsjdRo Ln  gks tkrk gS )n( 1> A 

 
6- NM+ ds izos”k djkus ds i’pkr~ fuEu esa dkSu lh jkf”k;ka le; ds lkFk ifjofrZr gksxh& 
 ¼1½ fljs A  rFkkB  ds chp foHkokUrj 
 ¼2½ izsjdRo 
 ¼3½ dq.Myh esa mRiUu Å’ek dh nj 
 (A) dsoy ¼1½   (B) ¼1½ rFkk ¼3½  (C) dsoy ¼3½  (D) ¼1½]¼2½ rFkk ¼3½ 
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7- NM+ dks izos”k djkus i’pkr~ ifjirZk esa /kkjk & 
 (A) le; ds lkFk c<+sxh A  (B) le; ds lkFk ?kVsxh A 
 (C) le; ds lkFk fLFkj jgsxhA (D) le; ds lkFk igys ?kVsxh rFkk ckn esa fLFkj gks tk;sxhA 
8- tc ifjiFk iqu% LFkk;h voLFkk eas vkrk gS] rks bleas /kkjk gS& 
 (A) R/I ε<  (B) R/I ε>  (C) R/I ε=  (D) blesa ls dskbZ ugha 
 

PART – III : ASSERTION /REASON 
9- oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1%oDrO; &1% ,d izfrjks/k R  dks nks lekUrj fpduh pkyd iVfj;ksa ds chp 

tksM+k tkrkgSA ,d pkyd NM+ mu fLFkj tM+or~ (fixed) {kSfrt iVfj;ksa ij 
[kh gSa rFkk ,d leku fu;r pqEcdh; {ks= B  iVfj;ksa ds ry ds yECor~ 
fp=kuqlkj fo|eku gSA ;fn NM+ dks fp=kuqlkj osx V  nsdj NksM+ fn;k 
tkrk gS rks ;g dqN le; ckn :d tk;sxhA pqEcdh; {ks= }kjk fd;k x;k 
dqy dk;Z _.kkRed gSA 

 oDrO;&2 oDrO;&2 oDrO;&2 oDrO;&2 ;fn cy osx ds foijhr fn”kk esa dk;Zjr gksrk gS rks bldk dk;Z _.kkREd gksrk gSA 
 (A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
 (D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS  
10- oDrO;&1 oDrO;&1 oDrO;&1 oDrO;&1 fHkUu&fHkUu f=T;kvksa dh nks lek{kh; pkyd oy; ,d LFkku esa fLFkr gSA nksuksa oy;ks dk vU;ksU; izsjdRo 

vf/kdre gksxk ;fn oy; leryh; Hkh gSA 
 oDrO;&2oDrO;&2oDrO;&2oDrO;&2 fHkUu f=T;kvksa dh nks lek{kh; pkyd oy;ksa ds fy;s] ,d oy; esa] nwljh oy; dh /kkjk ds dkj.k pqEcdh; 

¶yDl dk ifjek.k vf/kdre gksrk gS tc nksuksa oy; leryh; gksaA 
 (A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
 (D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 
11- oDrO;&1% fuEu O;oLFkk dks fopkj dhft,A ,d pkyd NM+ CDtks fd ,d fpduh 

−U vkdkj ds pkyd rkj ij vPNs fo|qr okys lEidZ cukrs gq, j[kh gSA −U vkdkj 
dk pkyd rkj (fixed) gS rFkk ;g {kSfrt ty esa gSA ogka ,dleku o fu;r 
pqEcdh; {ks= B  tks fd Å/okZ/kj fn”kk ¼dkxt ds ry ds yEcor~ gS½ ;fn pqEcdh; 
{ks= dks ?kVk;k tkrk gS rks NM+ nak;h rjQ xfr djrh gSA 
oDrO;&2 oDrO;&2 oDrO;&2 oDrO;&2 fn;s x;s oDrO;&1 dh fLFkfr eas NM+ dh xfr bl rjg ls gksrh gS fd ywi ls ikfjr ¶yDl fu;r jgus dh 
izof̀Rr jgrh pkfg,A cM+k ywi {ks=Qy cudj pqEcdh; {ks= ds ¶yDl dh deh dks {ksfriwfrZ (conter acts) gksrh gSA 
vr% NM+ nka;h rjQ xfr djrh gS rFkk ;g xfr fn”kk ckr ls Lora= gS fd pkgs pqEcdh; {ks dkxr ds ry ds vanj gks ;k 
ckgj dh rjQ gksA 

 (A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
 (D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 
12    oDrO;&1%oDrO;&1%oDrO;&1%oDrO;&1% ,dleku o fu;r pqEcdh; {ks= (region) ds vUnj dksbZ Hkh fo|qr /kkjk mifLFkr ugha gksxhA 

oDrO;&2 oDrO;&2 oDrO;&2 oDrO;&2 ,d leku o fu;r pqEcdh; {ks= B
�
 okys {ks= ds vUnj fdlh Hkh cUn (closed) iFk ds vuqfn”k ∫ �

��
d.B  dk 

eku “kwU; gSA vr% ,fEi;j ifjiFk fu;e ∫ Ιµ= 0�
��

d.B  ¼tgka lHkh inksa ds lkekU; vFkZ gS½ ls fu;r o ,dleku pqEcdh; 

{ks= ds LFkku ds vUnj dksbZ /kkjk mifLFkr ugha jg ldrh gSA 
 (A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
 (D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 24 

  

PART – IV : TRUE/FALSE 
    
13131313----    lR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;slR;@vlR; crkb;s    
(i) tc ,d pkyd pdrh dks bldh v{k ds izfr fu;r dks.kh; osx ls pqEcdh; {ks= jfgr txr eas ?kqek;k tkrk gS rks blds  

dsUnz o ifj/kh ds chp dksbZ foHkOkkUrj izsfjr ugha gkrk gSA 
¼lR;@vlR; dkj.k lfgr crkb;s½ 

PART – V : FILL IN THE BLANKS 
    
14141414----    fjDr LFkku dh iwfrZ djksfjDr LFkku dh iwfrZ djksfjDr LFkku dh iwfrZ djksfjDr LFkku dh iwfrZ djks    
 ,d izsjdRo L  ftlesa izkjfEHko /kkjk 

0
I  gS ,d vjsf[kd izfrjks/k ds lkFk tksM+k tkrk gSA izfrjks/k ds fljksa ds chp 

foHkokUrj /kkjk ds lkFk 2klV =  lEcU/k ds vuqlkj ifjofrZr gksrk gS tgka tgka k  /kukRed fu;rkad gSA 
(i) k  dh foek&&&&&&&gSA 
(ii) izsjdRo esa &&&&&&&&&lSd.M le; ds ckn /kkjk 2

0
/I  jg tk;sxhA 

(iii) fp=kuqlkj n”kkZ;s ifjiFk esa 
1

Ι  o 
2

Ι  LFkk;h voLFkk eas izokfgr /kkjk;s gSA dqath k  dks [kksyus ds 
rqjar ckn vehVj ¼ftldk LoiszjdRo “kwU; gS½ eas /kkjk dh fn”kk &&& gSA ¼cka;h ls nka;h 
vksj@nka;h ls cka;h vksj½ 

(iv) cm2  f=T;k ,oa 100 Qsjksa okyh NksVh dq.Myh cm,P 20  f=T;k ,oa 1000 Qsjksa okyh dq.Myh Q  ds dsUnz ij j[kh gSA 
dq.Mfy;ksa leryh; gS] ;fn dq.Myh P  dk izfrjks/k Ω8 gks] rks dq.Myh Q  esa /kkjk s.040  esa A5  ls A3  ?kVkus ij] 

dq.Myh P  ls izokfgr vkos”k gksxk A )take( 10
2 =π &&&&&&&&&& 

(v) ,d ifjufydk dh yECkkbZ �  gSA blls ?ksjs rkEcs ds rkjksa ls cus gS] ftldk nzO;eku ,m  izfrjks/k R  rFkk izfrjks/kdrk ρ  
gS rFkk ?kuRo 

0
ρ  gSA bldk izsjdRo&&&&&gksxk ¼ifjufydk dks vkn”kZ ifjufydk eku fy;k tk;A½ 

(vi) fLFkj voLFkk esa
1

L  esa /kkjk gksxh&&&&&&&&&&&&&&&&&&& 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Exercise # 4 
JEE PROBLEMS (LAST 10 YEARS) 

 
1- /kkrq rkj ds nks ,dleku oR̀rh; ywi ,d est ij ,d nwljs dks fcuk Li”kZ fd;s j[ks gSA twi A  esa izokfgr /kkjk tc le; 

ds lkFk c<+rhy gS] rc ywi B         [JEE ’99, 2 /100] 
(A) fLFkj gjrk gSA  (B) ywi A  dh rjQ vkdf’kZr gksrk gSA 
(C) ywi A−  ls izfrdf’kZr gksrk gSA (D) vius nzO;eku dsUnz ds ikfjr% ?kwerk gS ¼nzO;eku dsUnz fLFkj gS½  

 
2- ,d 8-4 izsjdRo o Ω6  izfrjks/k dh dq.Myh V12  dh cSVjh ls tqM+h gqbZ gSA fdl le; ij dq.Myh esa /kkjk A.01  gks 

tk,sxh A           [JEE ’99, 2 /100] 
 (A) 500 s (B) 20 s (C) 35 ms (D) 1 ms   
 
3- R  f=T;k dk ,d oR̀rh; ywi yx −  rd esa fLFkr gS vkSj mldk dsUnz ewy fcUnq ij gSA mlesa /kkjk Ι  izokfgr gks jgrh gS 

yx −  ry esa ls xqtjus okyk dqy pqEcdh; ¶yLd%       [JEE ’99, 2 /100] 
(A) Ι  ds lekuqikrh gksxk  (B) R  ds lekuqikrh gksxkA 
(C) 2R  ds lekuqikrh gksxk (D) “kwU; gksxkA 
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4- ,d leku ijUrq le; ds lkFk ifjorhZ pqEcdh; {ks= ),t(B  f=T;k a  ds ,d 
oR̀rh; {ks= esa mifLFkr gS] rFkk bldh fn”kk dkxt ds ry ds yEcor~ vUnj dh 
vksj gSA tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA oR̀rh; {ks= ds dsUnz ls r  nwjh ij fLFkr 
fcUnq P  ij izsfjr fo|qr {ks= dk eku&[JEE 2000 (Secreening) 3/ 105 Each] 

 (A) “kwU; (B) r/1  ds vuqlkj ?kVrk gSA 
 (C) r  ds vuqlkj c<+rk gS (D) 2

1 r/  ds vuqlkj ?kVrk gSA 
5- ,d /kkfRod oxkZdkj ywi ABCD  vius ry esa v  osx ls ,oa blds ry ds 

yEcor~ ,dleku pqEcdh; {ks= esa xfreku gS] tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gSA 
,d fo|qr {ks=%   [JEE 2001 (Secreening) 3/ 105 Each] 
(A) AD  esa mRiUu gksrk gS] ijUrq BC  eaas ughaA 
(B) BC  eas mRiUu gksrk gS] ijUrq AD  eas ughaA 
(C) u AD  esa mRiUu gksrk gS] u BC  esa 
(D) AD  o BC  nksuksa esa mRiUu gksrk gSA 

6- nks oR̀rkdkj dq.Mfy;ksa dks fp=kuqlkj rhu fLFkfr;ksa esa O;ofLFkr fd;k tk ldrk gSA 
mudk vU;ksU; izsjdRo gksxkA [JEE 2001 (Secreening) 3/ 105 Each] 

  
 
 
 
 
 
                                  (A)                                 (B)                                 (C) 
 

(A) fLFkr (A) esa vf/kdre   (B) fLFkfr (B) esa vf/kdre 
 (D) fLFkfr (c) esa vf/kdre   (D) lHkh fLFkfr;ksa esa leku 
 
7- mHL 400=  dk izsjdRo rFkk izR;sd leku izfrjks/k Ω2  ds izfrjks/ksa 

1R  o 
2R  ds 

++ lk=kuqlkj tqM+h gqbZ gSA cSVjh dk vakrfjd izfrjks/k ux.; gSA 0=t  ij fLop 
L pkyw fd;k tkrk gSA L  ds fljksa ij foHkokUrj le; ds Qyu ds :i esa D;k gksxk 
\ fu;r eku izkIr djus ds ckn fLop dks [kksy fn;k tkrk gSA 

1
R  esa izokfgr /kkjk 

dk eku rFkk fn”kk le; ds Qyu ds :i esa D;k gksxh \ 
[JEE 2001 (Mains) 5 / 100 Each] 

8- tSlk fd fp= esa fn[kk;k x;k gS] P  ,oa Q  nks lek{kh; pkyd ywi gS tks dqN nwjh ij fLFkr gSSA tc fLop Sdk pkyw 

djrs gS] rks P  esa nf{k.kkorhZ /kkjk pΙ  izokfgr gksrh gS ¼tSlk fd E  ns[krk gS½ ,oa Q  esa izsfjr /kkjk 1QΙ  izokfgr gksrh gSA 

fLop cgqr yEcs le; rd pkyw jgrk gSA tc fLo- S  dks [kks[kys gSa rks Q  esa 
2QΙ  /kkjk izokfgr gksrh gS] rks E  }kjk 

1QΙ  o 
2QΙ  dh izsf{kr fn”kk;sa gS]      [JEE Secreening 2002, 3 / 105 Each] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(A) Øe”k% nf{k.kkorZ ,oa okekorZ (B) nksuksa esa nf{k.kkorZ 
(C) nksuksa esa okekorZ   (D) Øe”k% okekorZ ,oa nf{k.kkorZ 
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9- ,d y?kqifFkr (short-circuited) dq.Myh dks ,d le;ifjorhZ pqEcdh; {ks= esa j[kk x;k gSA dq.Myh esa izsfjr /kkjk 
mRiUu gksus ds dkj.k fo|qr “kfDr dk O;; gskrk gSA ;fn ywi dh r=T;k vifjofrZr j[krs gq, yisVksa dh la[;k pkj xquh 
dj nh tk;s ,oa rkj dh f=T;k vk/kh dj nh tk;s rks fo|qr “kfDr dk O;; gks tk;sxkA  

[JEE Secreening 2002, 3/105] 
(A) vk/kk    (B) leku  (C) nks xquk   (D) pkj xquk 

10- fn;s x;s fp= tsinωΙ=Ι
0

 dks iznf”kZr djrk gSA ekuk okekorZ /kkk /kukRed gSA iysV A  ij le; ds lkFk mifLFkr 
vkos”k dk xzkQ cukvksA ifjiFk esa vf/kdre /kkjk Hkh Kkr djksA         [JEE 2004 (Mains) 2/60] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11- ,d vuUr yEckbZ dh csyukdkj pkyd NM+ Z+  fn”kk ds vuqfn”k j[kh gSA ,d fu;r pqEcdh; {ks=  fn”kk esa mifLFkr 

gS rks izsfjr /kkjk gksxhA        [JEE (Scr. 2005) 3/ 84] 
(A) 0 (B) z+ z+ fn”kk ds vuqfn”k 
(C) Z+  fn”kk ls ns[kus ij nf{k.kkorZ fn”kk esa (D) Z+  fn”kk ls ns[kus ij okekorZ fn”kk esaA 

Passage :        [JEE 2006, 6/ 184]a 
 la/kkfj= C dks V  foHko lzksr ls C  izfrjks/k R  dh lgk;rk ls] fLop 

1S  dks can dj rFkk  
[kqyk j[kdj vkosf”kr fd;k tk ldrk gSA la/kkfjr= dks izsjd ds lkFk fLop 

2
S dks can dj 

rFkk
1

S  dks [kqyk j[k dj Js.kh Øe esa tksM+ ldrs gSa \ 
 
 
 
12- izkjEHk esa la/kfj= vukosf”kr gSA vc fLop 

1S  can gS rFkk 
2S  [kqyk gSA ;fn bl ifjiFk dk le; fu;rkad τ  gS rks& 

 (A) r  le; ckn la/kkfj= ij vkos”k 2/CV  gSA 
 (B) τ2  le; ckn la/kkfj= ij vkos”k )e(CV 2

1
−−  

 (C) tc la/kkfj= iw.kZ vkosf”kr gks tkrk gS rks foHko lzksr }kjk fd;k x;k dk;Z mRlftZr m’ek dk vk/kk gksxkA 
 (D) τ2  le; ckn la/kkfj= ij vkos”k )e(CV 1

1
−− gSA 

13- la/kkfj= ds iw.kZ vkosf”kr gksus ds ckn 1S  [kksyk tkrk gS rFkk 
2

S  dks can djrs gS ftlls izsjd la/kkfj= ds lkFk Js.kh Øe 
esa vk tk;s rks& 

 (A) ,t 0=  ij ifjiFk esa laxzfgr ÅtkZ “kq) :i ls pqEcdh; gSA 
 (B) fdlh le; 0>t  ij ifjiFk esa /kkjk dh fn”kk leku gSA 
 (C) 0>t  ij izsje rFkk la/kkfjr= ds chp ÅtkZ dk LFkkukarj.k ughs gksrkA 

 (D) fdlh le; 0>t  ij ifjiFk esa rkR{kf.kd /kkjk 
L

C
V  gks ldrh gSA 

14- ;fn LC  ifjiFk esa laxzfgr dqy vkos”k 
0

Q  gS rks 0≥t  ds fy;s 

(A) la/kkfj= ij vkos”k 









+

π
=

LC

t
cosQQ

2
0

  (B) la/kkfj= dk vkos”k 









−

π
=

LC

t
cosQQ

2
0

 

(C) la/kkfj= ij vkos”k 
2

2

dt

Qd
LCQ −=    a(D)/kkfj= ij vkos”k 

2

2
1

dt

Qd

LC
Q −=  
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15- dkWye Ι esa dqN ifjfLFkr;ka nh xbZ gS ftuesa R  izfrjks/k okys ,d /kkrq ds lh/ks rkj dks mi;ksx fd;k x;k gS vkSj bl 
dkj.k gksus okys dqN izHkoksa dks dkWye ΙΙ  esa fy[kk x;k gSA dkWye Ι  esa nh x;h oDrO;ksa dk dkWye Ι  eas fn;s x;s 
oDrO;ksa ls lqesy djk;s rFkk vius mRrj dks ORS  esa fn;s x;s 44 ×  eSfVªDl ds mfpr cqYyksa dks dkyk djds n”kkZ;s A 
(A) ,d vkos”kksf”kr /kkfj= dks rkj ds fn;k x;k gSA (P)kj ls ,d ,dleku /kkjk cgrh gSA 
(B) rkj viuh yEckbZ ds yEcor~ ,d leku osx ls py jgk gSA ,d ,dleku pqEdh; {ks= xfr ds ry ds yEcor~ 

mifLFkr gSA     (q) rkj esa rkih; ÅtkZ mRiUu gksrh gSA 
(C) rkj ,d leku fo|qrh; {ks= esa j[kk x;k gS ftldh fn”kk rkj dh yEckbZ ds vuqfn”k gSA (r) rkj ds fljksa ds 

chp ,d fLFkj foHkokUrj iSnk gksrk gSA 
(D) fLFkj fo|qr okgd cy okyh ,d cSVjh rkj ds fljksa ds chp tksM+h xbZ gSA (s) rkj ds fljksa ds chp fLFkj ifjek.k 

ds vkos”k vk tkrs gSA 
16- oDrO;&1oDrO;&1oDrO;&1oDrO;&1    

yksgs dh ,d Å/okZ/kjsssssds fupys fdukjs ij rkj dk ,d dq.Myh yisVh xbZ 
gSA dq.Myh ls ,d izR;korhZ /kkjk cgrh gSA NM+ ,d pkysd oy; ls gksdj 
xqtjrk gS] tSlk fp= esa fn[kk;k x;k gSA oy; dq.Myh ds Åij ij fo”ks’k 
Å¡pkbZ ij rSj ldrh gSA 
 
D;ksafd 
    
    
oDoDoDoDrO; &2rO; &2rO; &2rO; &2    
mijksDr ifjfLFkfr esa] oy; esa ,d /kkjk izsfjr gksrh gS tks pqEcdh; {ks= ds {kSfrt ?kVd ls vfHkfØ;k dj Åij dh vksj 
,d vkSlr cy mRiUu djrh gSA      [JEE 2007’  3/ 81] 

 (A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
 (B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
 (C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
 (D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 
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Answers 

EXERCISE - 1  
 

PART - I 
 
SECTION (A): 
A2. 1.0 v. okekorZ 
A3. (i) 1.2 Volt (ii) 1.4 Volt (iii) 17.5 C 
 (iv) 3.5 A (v) 86/3 joule. 
A4. (a) -2.0 mV, -4.0 mV, 4.0mV, 2.0mV 
 (b) 10 ms to 20 ms and 20 ms to 30 ms. 
A5. “kwU; 

A6. 2.5 mV 
A7.  1.6×10

-5
A 

A8. 493 Vµ  

A9. (a) oqRrkdkj pkyd esa /kkjk dh fn”kk nf{k.korZ gS] 
la;kstd rkj esa dksbZ /kkjk ugha gSAb)cká; pkyd esa 
nf{k.kkorZ (c)nksuksa o`Rrkdkj pkykdksa esa nf{k.kkorZ] 
la;kstd esa dksbZ /kkjk ugah gSA(d)vkB vad tSlh 
vkdf̀r ds cka;h vksj fp= eas nf{k.kkorZ 

 
 
 
 
 
                  (a)           (b)               (c)           (d) 
 
SECTION (B) 
B1. foijhr fn”kk] leku fn”kkA 

 
SECTION (C) 
C1. 4mV, Q 
C2. (a) “kwU; (b) VB (bc), b ij /kukRed  (c) vB(bc), a ij 

/kukRed (d) “kwU; 
C3. 17×10

-3
V 

C4. 1 mV 

C5. (a) O;kl ds fljksa ij osx ds yEcor~ 2rVB 
 (b) O;kl ds fljksa ij osx ds lekUrj] “kwU;A 
 
SECTION (D) 
D1. (a) 25 m/s (b) 4.0×10

-2
V (c) 3.6×10

-2
V

 (d) 4.0×10
-3
V. 

 
D2. (a) 0.1 mA (b) 0.2 mA 
 

D3. (a) )vBE(
r

�−
1

b ls a  (b) )vBE(
r

B
�

�
− nka;h vksj

 (c) 
�B

E
 

D4. 'wU;    D5. 
)vt(r

vB

+�

�

2
 

 

D6. (a) 
)vt(r

vB

+�

�

2

22

 (b) v/�  

D7. 
22
�CBm

mg

+
 

 
SECTION (E) : 

E1. (a) 

2

0

2

2

2









−

+

π

µ

�

�

x

x
In

i

R

v
f (b) 

�

�

−

+

π

µ

x

x
In

R

iv

2

2

2

0  

 

 (c) 

2

0

2

2

2

1










−

+

π

µ

�

�

x

x
In

iv

R
 (d) (c) esa izkIr ftruh gSA 

 

E2. (a) 






 +

π

µ
=φ

b

ba
n

ia
�

2

0  

 

 (b) 






 +

π

ωωµ
=

φ
=

b

ba
n

tcosaI

dt

d
E �

2

00  

 

 m’ek 2

8

20

2

222

0

2

0
















 +














π

ωµ

ω

π
=

b

ba
n

r

aI
�  

SECTION (F) : 
F1. 67.5 mV 

F2. C
R

RaB 2ω ls D  

F3. 9.4×10
-6
V 

F4. 
2

θ
singB ��  

F5. (a) V.V 44

2

106610
3

2 −− ×=×
π

 

 (b) “kwU; (c) 2728

4

102210
9

2
V.v −− ×=×

π
 

F6. 0.5 mA, ckgj fudyrh gSA 

F7 (a) 2BRv (b) 
2

BRv
 

SECTION (G) 

G1. Voltπ6  

G2. 3 N/C 
G3.  3A 

G4. (a) weber. 8102
10611016

−− ×=×π  

 (b) m/V8
104

−×π  

 (c) m/V. 78
10651018

−− ×=×π  

 (d) 
SECTION (H) 
H1. 4×10

-4
H 

H2. 10V 
H3. 2.2 A/s, ?kV jgh gSA 
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H4. (a) 5 W (b) 3 W (c) 2W 
 
H5. 2.55×10

-14
J 

 

H6. 
5

0

3

4

0

128 mR

e

επ

µ
 

 
H7. 42+20 t volt 
 
SECTION (I) 

I1. (a) a.)e( 1701
5

1 2 ≈−  

 (b) J.)e( 0301
25

1 22 ≈− −  

I2. 4.0 H 
I3. 2[1-e

-04
]=0.66V 

I4. (i)  (a) 2 A/s (b) 0.74 A/s (c) 0≈  

 (ii) (a) 2V (b) 0.74 V (c) 0≈  

I5. (a) 
21

21

RR

)RR( +ε
 (b) 

21
RR

L

+
 (c) 

eR
1

ε
 

I6. 
L

RB 2
2 π

 

 
SECTION (J) 
J1. 0.01 H 
J2. 2.5 V 
 

PART –II 
 
SECTION (A) 
A1. D 
A2. CD 
A3. D 
A4. C 
A5. C 
 
SECTION (B) 
B1. C B2. BC B3. A B4. A B5. A B6. D B7. C 
 
SECTION (C) 
C1. D C2. B C3. B C4. B C5. B C6. A  
 
SECTION (D) 
D1. D D2. C D3. A D4. B 
 
SECTION (E) 
E1. C E2. D 
 
SECTION (F) 
F1. A F2. C F3. B 
 
SECTOPN (G) 
G1. A G2. B G3. A 
 
SECTION (H) 

H1.  ACD 
 
SECTION (I) 
I1. ABC I2. B I3. D I4.C  I5. B I6.A 
 
SECTION (J) 
J1. D J2. A J3. A J4. D 
 
SECTION (K) 
K1. B K2. C 

Exericse - 2 

PART-I 

1.  A.A 54
109310

8

−− ×=×
π

  

2.  
2522

22

0

2

3

/)yR(

nlyrR

+

νπµ
   

3.  
0

2

3

1
NwBae im π=   

4.  













+

π

ωωµ
1

4 2

2

00

y

L
n

tcosWi
�   

5.  C.C 07801025
3 =×π −   

 
6. (a) 3×10

-4
V (b) “kwU; 

 (c) 3×10
-4
V (d) “kwU; 

  
7. 2×10

-4
J 

 
8. (BV sin a)/ r (1+sin a) 
 

9. B y k/a8  

10. .mVt
dt

dB
)/(i 1223

2 =ω=ε �   

11. Ω=== −
470

76

36
1

1

1 .RmsV  

 Ω== 030
120

36

2
R  

12. 
















−= 











+

−

)CBm(R

tB

e
B

FR
V

22

22

1
22

�

�

�
, 

22
�B

FR
V alminter =  

13. (a) 
a

b
n

R

v
�

π

Ιµ
=Ι

2

00  (b) 

2

00

2









π

Ιµ
=

a

b
n

R

v
F �

 (c) yEcs rkj ls (b-a)/log(b/a) 
 

14. ,Wb.n 77
1077222104

−− ×=×=φ �  

 ,V.n 55
1038612102

−− ×=×=ε �   

 clockwise direction 
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15.  
)a(a

vbi

�

�

+π

µ

2
 

16. s.voltdloge
3

4
102

5 ×× −  nf{k.kkorZ 

17. ,tBa)(/ n
i β−=ε 2

121  tgka 
...,n 21=  fn;s x;s {k.k t  ij 

ywi }kjk  fd;s x;s v)Z pØksa 
dh la[;k gSA )t(iε  dk fp=.k 
fp= n”kkZ;k gSA 

 

18. <P>= .R/)Ba( 8
22πω  

 
19. 22.4 mA 
 

20 L.e.i,
ab

ab
ln

R

a
q

−

+

π

Ιµ
=

2

0  

 

21. (a) A.ii 333
3

10
21 ===  

 (b) A.i;A.i 732
11

30
554

11

50
21 ====  

 (c) A.i,i 821
11

20
0 21 ===  

 (d) 021 == ii  

 
22. 67/32 A 
 

23. (a) ],tcos[
W

q
x ω−= 1

2
 

 (b) ,
B

mg
max

�

2
=Ι  

 (c) 
ω

=
g

Vmax  

 

24. (a) 
bR

tsinla
i

2

0

2 ωωµπ
=  

 (b) 

2

0

2

2 











 ωµπω
=

b

tsinla

R
t  

 (c) 
R

tcosI

b

a ω












 ωµπ 2

2

2

0

2

 

25. 
3

4

123

4

2 2

2

00 n
R

ab
F;n

R

ab
'i ��

π

Ιµ
=

π

µ
=  

 

26. (a) ,amp.)e/( 880112 =−  

 (b) ,amp.)e/( 880112 =−  

 (c) )/wt(cos. 4880 π+  

 
 

PART –II 
 
1. C 2. C 3. B 4. D 5. C 6. A 7. A  

8. A 9. AD 10. B 11. ABCD 12. B
 13. B 14. D 15. C 16. C 17. AC
 18. A 19. A 20. A 

 
Exercise -3 
1.  (A) q (B) p (C) s (D) s 
2. (A) q,s (B) p,r (C) p,r (D) q,s 

 
PART –II 

3. A 4. B 5. C 6. C 7. A 8. C 
 

PART -III 
9. D 10. A 11. A 12. A  
 

PART-IV 
13. vlR;  

 
PART-V 

14 (i) ]ITLM[ 3321 −−  (ii) 








Ι
0

K

L
(iii) ck;sa ls nka;h vksj 

 (iv) Cµ100  (v) 
00 43163 ρρπµ= l/mRL,lr.  

 (v) 
)LL(R

L
l

21

2

1
+

∈
=  

 
Exercise-4 

JEE 
 
1. C  2. D  3. D  4. B  
5. D  6. A   7. V=12e

-5t
 Volt I

st
=6 

A,nf{k.kkorZ i=6e
-10t

 

8. D 9. B 
 
 
 
 
10 
 
 
 
 
11. A 12. B 13. D 14. C  
 
15. (A) → (q) (B) → (r,s) (C) → (s); 
 (D) → (p), (q)(r) 

 
16.  A 
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1- R  f=T;k dh ,d pkyd pdrh] ,d le:i fu;r pqEcdh; {ks= B esa j[kh gqbZ gS] ftldh 
fn”kk v{k ds lekukUrj gSA pdrh dks vius v{k ds lkis{k fdl dks.kh; osx ls ?kqek,a rkfd 
pdrh esa fook-cy mRiUu u gks ¼bysDVªkWu dk vkos”k vkSj nzO;eku Øe”k% e  vkSj m gS½ 

 (A 
m

eB

2
    (B) 

m

eB
   (C) 

em

Beπ
   (D) 

eB

mπ  

2- izsjdRo esa /kkjk ds nksyu dh vkof̀Rr gS& 
 
 
 
 
 
  
 
 

 (A) 
LC3

1
   (B) 

LCπ6

1
   (C) 

LC

1
   (D) 

LCπ2

1
 

3- Js.kh LCR  ifjifFk eas izfrjks/k ds fljksa ij foHkoikr 8 oksYV] izsjdRo ds fljks ij 6 oksYV rFkk la/kkfj= ds fljksa ij 
oksYVst 12 oksYV gS rks% 

 (A) ifjiFk esa lzksr oksYVst /kkjk ls vxzxkeh gSA 
 (B) izR;sd vo;o ij foHkoikr vkjksfir oksYVst ls de gksxkA 
 (C) ifjiFk dk “kfDr xq.kkad 4@3 gksxkA 
 (D) buesa ls dksbZ ughA 
4- fn[kk;s x;s fp= esa 0=t  le; ij dqath 'S'  dks can dj fn;k tk rks% 
  
 
 
 
 
 
 
 
  
 (A) yEcs le;kUrjky ds i’pkr~ la/kkfj= rFkk izsjd dq.Myh ds fljks ij foHkokUrj leku gksxkA 
 (B) yEcs le;kUrjky ds ckn la/kkfj= ij vkos”k EC  gksxkA 
 (C) yEcs le;kUrjky ckn izsfjd dq.Myh esa /kkjk R/E  gksxhA 
 (D) yEcs le; varjky ckn cSVjh ls /kkjk] izkfEHko /kkjk le; gksxhA 
 
5- ,d fo|qr ifjiFk esa fLoS  dks ,d yEcs le; rd fLFkfr ^2^ esa tksM+us ds ckn fLFkfr ^1^ esa 

tksM+ x;k gSA izfrjks/k R  esa dqy mRiUu Å’ek gksxh% 
  
 
 
 
  

 (A) 
2

2

2

2R

LE
   (B) 

2

1

2

2R

LE
   (C) 

21

2

2 RR

LE
   (D) 

2

21

2

21

2

22 RR

)RR(LE +
 

 
6- Js.khØe RL −  ifjiFk esa 3 feyh gSujh izsjdRo esa egRro /kkjk ,oa egRre izsfjr foHko Øe”k% A2  rFkk V6  gS rc 

ifjiFk le; fu;rkad gS& 
 (A) .secm1    (B) .sec/m/ 31    (C) .sec/m/ 61    (D) .sec/m/ 21  
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7- Ifjukfydk ls izokfgr /kkjk bl izdkj ifjofrZr gksrh gS fd blls xqtjus okys 
¶yDl dks tε=φ  ls O;Dr djrs gSA rks nks izR;korhZ oksYVehVj 

1
V  rFkk 

2
V  

ds ikB;kad esa varj gksxkA 

 (A) zero         (B) ε    (C) 
21

21

RR

)RR(

+

−ε
 (D) 

21

21

RR

RR

+

−ε
 

 
8- ,d vk;rkdkj ywi ftldh Hkqtkvksa dh yEckbZ �  rFkk b  gS] dks yx −  ry esa j[krs gSA ,d lkeu ijUrq le; ifjofrZr 

pqEcdh; {ks= k̂jtitB 501020
2 ++=
���

 yxkrs gSA tgka t  le; gS le; t  ij izsfjr fo|qr okgd cy gS& 
 (A) t2020 +  (B) 20  (C) t20  (D) “kwU; 

 
9- 'a'  f=T;k rFkk R  izfrjks/k ds ,d òRrh; ywi ds ry ds yEcor~ ,d leku ijUrq le; ds lkFk ifjofrZr pqEcdh; {ks= 

KtCB −=  yxk;k tkrk gS ;k v/;kjksfir fd;k tkrk gSA tgka K  rFkk C  /kukRed fu;rkad gS rFkk t  le; gSA og 
le; ftlesa B  “kwU; gks tk,] ds nkSjku ywi ds fdlh fcUnq ls xqtjus okyk dqy vkos”k gksxk& 

 (A) KR/aC 2π  (B) R/aK 2π  (C) R/aC 2π  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
10- ,d oR̀rh; ywi ¼NYyk½ ftldh f=T;k le; ds lkFk ifjofrZr gks jgh gS vkSj NYys dks ,d 

leku pqEcdh; {ks= esa j[kk x;k gS] tks fd blds lery dh vfHkyEcor~ gSA 'r'  esa le; 
't'  ds lkFk ifjorZu fp= esa n”kkZ;k gSA rc izsfjr fook-cy ε  le; ds lkFk vPNh rjg 

iznf”kZr fd;k tk ldrk gSA 
  
 
 
            (A)                                 (B)                                (C)                                    (D) 
 
 
 
11- fp= esa n”kkZ, vuqlkj ,d r  f=T;k dk o`Rrh; ywi v  osx ls fp=kuqlkj xfr dj jgk gSA 

bldks fu;r osx v  ls xfr djkus ds fy;s vko”;d cy gS& 

 (A) 
a

ivr

π

µ

2

0  (B) 
)ra(

ivr

+π

µ

2

0  (C) 






 +

π

µ

a

ar
n

ivr 2

2

0
�  (D) “kwU; 

 
12- nks pqEcdks ds e/; fu;r pqEcdh; {ks= dh x.kuk ml dq.Myh esa izsfjr foHko dks 

ekidj dh tk ldrh gS ftls fd nksuksa pqEcdksa ds e/; fjDr LFkku esa 20eh-@lS- 
dh nj ls [khapk tkrk gSA pqEcd rFkk dq.Myh dk vkdkj Øe”k% 

cmcmcm 212 ××  rFkk cmcm 64 ×  gS ¼tSlk fp= esa iznf”kZr gSA½ le; ds 
lkFk izsfjr fook-cy easa ifjorZu dk lgh izn”kZu gS ¼le; 0=t  ij] dq.Myh dks 
pqEcdh; {ksa= esa izosf”kr ekusa½% 

  
 
 

(A)             (B) 
 
 
 
 
 
 
(C)             (D)
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13- ,d cUn ifjiFk esa izfrjks/k L,R  izsjdRo dk izsje rFkk E  fook-cy dk L=ksr Js.khØe esa yxk gSA vxj dq.Myh dk 
izsjdRo vpukd de gksdj 4/L  gks tk, ¼bldh pqEcdh; ØksM dks fudkydj½ l {k.k dsa rqjar ckn u;h /kkjk dk eku 
gksxk& 

 (A) zero   (B) E/R   (C) 
R

E
4    (D) 

R

E

4
 

 
14- ykSg ØksM lfgr ij ifjufydk ds fljksa dks vkn”kZ fn’V lzksr ls tksM+k tkrk gSA vxj 

yksx ØksM dks fudky fn;k tk, rks ifjufydk ls izokfgr /kkjk dk eku% 
(A) c<+sxh (B) ?kVsxh 
(C) vifjofrZr jgsxh (D) dqN Hkh ugha dg ldrs 

15- {kSfrt /kjkry esa j[kh ,d /kkfRod oy; ,d txg ls FkksM+h lh dVh gqbZ gSA d, pqEcd] oy; ls gksdj Å/okZ/kj fxjrh gS 
rks pqEcd dk Roj.k& 
(A) ges”kk g  ds lkeu gksxk A 
(B) izkjEHk esa g  ls de ijUrq oy; ls xqtjus ds i”pkr~ g  ls vf/kd 
(C) izkjEHk esa g  ls T;knk ijUreq oy; ls xqtjus ds i”pkr~ g  ls de 
(D) ges”kk g  ls de 

 
16- A  rFkk B  nks /kkfRod oy; gSa tks fd vuUr /kkjkokgh rkj ds nksuksa rjQ fp=kuqlkj 

j[kh gSA vxj rkj eas fo|qr /kkjk dk eku /khjs&/khjs de fd;k tk, rks izsfjr /kkjk dh fn”kk 
gksxh& 
(A) A  esa nf{k.kkorZ B  esaa okekorZ (B)  A  esa okekorZ B  esa nf{k.kkorZ 
(C) A  rFkk B  nksuksa esa nf{k.kkorZ (D) A  rFkk B  nksuksa esa okekorZ 

 
17- ,d m/okZ/kj pkyd NYyk ftldh f=T;k R  gS] m/okZ/kj V  pky ls ,d {kSfrt pqEcdh; 

{ks= tks fd NYy ds ry ds vfHkyEcor~ gS] esa fxj jgk gS rks% 
 (A) A  vkSj B  le foHko gSA (B) C  vkSj D  le foHko gSA 
 (C) /kkjk nf{k.kkorZ cgrh gS(D) /kkjk okekorZ cgrh gS 
 
18- nks ,d leku lqpkyd oy; A  rFkk B  ftudh f=T;k R  gSa] ,d {kSfrt lqpkyd 

ry esa iw.kZr% yksVuh xfr dj jgh gSA muds nzO;eku dsUnzksa dh pky leku υ gS rFkk 
foijhr fn”kk esa gSA ,d fu;r pqEcdh; {ks= B  dkxt ds ry ds vanj dh rjQ 
fo|eku gS] rks nuksa oy;ksa ds mPpre fcUnqvksa ds e/; foHkokUrj gS* 

 (A) “kwU; (B) 2 Bvr (C) 4 Bvr (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
 
19- ,d fu;r pqEcdh; {ks= B  esa {kSfrt /kjkry esa ,d lqpkyd oy; ¼f=T;k r ½ “kq) 

yksVuh xfr djrh gS blddh ,d vkjh ¼rkuh spoke½ lqpkyd gSA oy; ds dsUnz dk 
osx V  gS rks AVV −

0
 foHkokUrj dk eku gksxk& 

 (A) 
2

Bvr
 (B) 

2

3Bvr
 (C) 

2

3Bvr−
 (D) 

2

3Bvr
 

 
 
20- n”kkZ;s vuqlkj ,d vk;rkdkj pkyd ls] pqEcdh; {ks= B  tks dkxt ls ckgj dh vksj 

bafxr gS] dh mifLFkfr esa /kkjk izokfgr gks jgh gS A rks foHkokUrj QP VV −  cjkcj gSA 
¼pky ds vanj vkos”k&okgd /kukRed ekus ,oa os laogu osx v  ls pyrs gSA½ 

 (A) Bvb   

 (B) -Bvb  
 (C) Bvc  
 (D) -Bvc 
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21- ,d ''�  yEckbZ dh vfHkyEcor~ NM+ ,d leku osx ls iwoZ fn”kk esa xfreku gS] iF̀oh ds pqEcdh; {ks= dk vfHkyEc ?kVd 
'B'  vkSj >qdko (dip) dk dks.k θ  NM+ esa izsfjr fook-cy gksxk& 

 (A) θcotv/B  (B) θsinv/B  (C) θtanv/B  (D) θcosv/B  

 
22- nks ,d leku f} pØksa ds ifg;s ftuesa fHkUu la[;k esa rkus dsUnz ls tqM+h gSA ,d esa 20 rkjs kSj nwljh esa 10 rkus yxh gSA 

¼fji vkSj rkus izfrjks/k foghu gS½ ,d izfrjks/kd R  tks Hkh dsUnz vkSj fje ds chp tksM+k tkrk gSA R  esa /kkjk gksxh& 
(A) nwljs dh rqyuk esa igys esa nqxuh gksxhA 
(B) nwljs ifg;s dh rqyuk esa igys esa pk xquh gksxh 
(C) igys dh rqyuk eas nwljs ls nqxuh gksxhA 
(D) nksuksa ifg;ksa esa cjkcj gksxhA 

23- ,d {ks= esa ,d leku pqEcdh; {ks= k̂ĵîB 543 ++=  fo|eku gS ,d NM+ ftldh yEckbZ m5  gS vSkj y  v{k esa vuqfn”k 
gS] dks .sec/m1  dh vpj pky ls −x  v{k ds vuqfn”k xfr djkrs gSA rc NM+ eas izsfjr fook-cy gksxk& 

 (A) “kwU;  (B) 25 volt (C) 20 volt  (D) 15 volt 

 
24- ,d pkyd NM+ ftldh yECkkbZ �  gS nks lekUrj ?k’kZ.k fofgu NM+ksa ds chp 'v'

0
 

vpj osx l spy jgh gSA fp=kuqlkj tks fd vpj pqEcdh; {ks= B  esa tks fd rails 
ds ry ds vfHkyEcor~ gS] esa j[kk x;k gSA rails dks ,d izfrjks/k R  ls tksM+k x;k 
gSA rc fuEu esa ls dkSu lgh gS@gS% 
 
 
 
 
 
 
(A) izfrjks/k esa Å’eh; “kfDr cká O;fDr NM+ dks [khapus esa fd;s x;s dk;Z dh nj ds cjkcj gksxhA 
(B) vcj cká cy dks nqxuk fd;k tk, rc] cká “kfDr dk dqN Hkkx NM+ dh pky dks c<+krk gSA 
(C) vxj cká cy }kjk NM+ dks Rofjr f;k tk, rc ySat fu;e oS| ugha gSA 
(D) vxj izfrjks/k R  dks nqxuk fd;k tk rc NM dks vpj osx 

0
v ij cuk;s j[kus dh pkgh xbZ “kfDr nqxuh gks 

tk;sxhA 
25- ,d vk;rkdkj ywi ftldh Hkqtk;sa 'a'  vkSj 'b'  gS xy  ry esa gS ,d yEck rkj Hkh ,d izdkj j[kk x;k gS fd ywi dh 

Hkqtk 'a'  rkj ds lekukUrj gSA ywi dh fudVre Hkqtk vkSj rkj ds chp nwjh 'd'  gSA bl fudk; dh vU;ksU; izsjdRo 
lekuqikfrd gksxh& 

 
 (A) a (B) b (C) 1/d (D) rkj esa /kkjk 
 

26- )Rr( <<  f=T;k dk ywi A  ywi B  dh rjQ fu;r osx V  ls bl izdkj dh xfr djrk 
gS fd muds ry ges”kk lekUrj jgrs gSA nksuksa ?ksjksa ds e/; nwjh )x(  dk eku D;k gksxk 
tcfd ywi A  esa izsfjr fook-cy vf/kdre gks% 

 (A) r   (B) 
2

R
   (C) 

2

R
  (D) 








−

2

1
1R  

27- ,d vR;ar vYi oR̀rkdkj ywi ftldk {ks=Qy 4
105

−×  rFkk izfrjks/k 2 vkse gS] izkjEHk esa 0-1 eh- f=T;k ds vU; ,Eih;j 
/kkjk izokfgr dh tkrh gS rFkk NksVk ywi vius O;kl ds lkis[k fu;r dks.kh; osx ω  ls ?kw.kZu djrk gSa rks NksVs ywi esa 
izsfjr /kkjk dk eku ¼,Eih;j½ esa gksxk& 

 (A) tcosω×
πω −9

10
2

 (B) tsinω−πω −9
10  (C) tsinω×

πω −9
10

2
 (D) tsinw ω×π −9

10  

28- fook-cy E  dh cSVjh ls vkos”k izkIr djus okys LR  Js.kh ifjiFk esa izsjdRo esa ÅtkZ of̀) dh nj dks le; ds lkFk 
loZJs’B rjhds ls iznf”kZr djus okyk oØ gksxk ¼izkjEHk esa izsj.k dq.Myh esa /kkjk “kwU; gS½ 

 
 
           (A)                            (B)           (C)           (D)     
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29-  ,d f=dks.kh; ywi dks 0=t  le; ij fu;r osx v  ls ,d leku pqEcdh; {ks= ls  
[kahpuk izkjEHk djrs gSA ywi dk dqy izfrjks/k fu;r gS rFkk R  ds cjkcj gS] rks le; 
ds lkFk ywi esa mRiUu “kfDr dk ijkorZu gksxk& 
(A) le; ds lkFk js[kh; :i ls c<+sxk tc rd lkjk ywi ckgj vkrk gSA 
(B) ijofy;d :i ls c<+sxk tc rd lkjk ywi ckgj vkrk gSA 
(C) 3tPα  tc rd lkjk ywi ckgj vkrk gSA 
(D) le; ds lkFk fu;r jgsxkA 

30- ,d izsjd L  vkSj izfrjks/k R  ,d fn’V/kkjk tks E  fook-cy ds lzksr ls tksM+s x;s gSA ¼Js.kh Øe esa½ pqEcdh; {ks= esa 
vf/kdre ÅtkZ lapt dh nj gS& 

 (A) 
R

E

4

2

   (B) 
R

E2

   (C) 
R

E2
4

  (D) 
R

E2
2

 

 
31- ,d oxkZdkj ywi ftldk {ks=Qy 3

1052
−×.  eh- 2  gS] eas ?ksjksa dh la[;k 100gS rFkk bldk dqy 

izfrjks/k 100Ω gSA bls T.400  okys fu;r pqEcdh; {ks= ls 1 lS- esa fu;r pky ls ckgj fudkyk 
tkrk gSA rks ywi dks [khapus esa fd;k x;k dk;Z gksxk& 

 (A) “kwU;   (B) 1mJ   (C) Jµ1   (D) mJ.10  

 
32- fu;r yEckbZ ds rkj dks �  yEckbZ rFkk 'r'  f=T;k dh ifjufydk ij yisVk tkrk gSA rks bldk LoizsjdRo L  gksrk gS 

;fn mlh rkj dks 
2

�  yEckbZ rFkk 
2

r  f=T;k dh ifjufydk ij yisVk gS rks bldk LoiszjdRo gksxk& 

 (A) 2L   (B) L   (C)4 L   (D) 8 L 
 
33- pkj ifjukfydkvksa (solenoids) dh yEckbZ] vuqizLFk dkV {ks=Qy rFkk ?ksjksa dh la[;k fuEu lkj.kh eas fn;s x;s gSA  
  

ifjukfydkifjukfydkifjukfydkifjukfydk    dqy ?ksjksa dh la[;kdqy ?ksjksa dh la[;kdqy ?ksjksa dh la[;kdqy ?ksjksa dh la[;k    vuqizLFk dkV dk {ks=QyvuqizLFk dkV dk {ks=QyvuqizLFk dkV dk {ks=QyvuqizLFk dkV dk {ks=Qy    yEckbZyEckbZyEckbZyEckbZ    
1 2N 2A �  

2 2N A �  

3 3N 3A 2 �  

4 2N 2A � /2 

 
og ifjukfydk ftldk vf/kdre LoizsjdRo gS& 

 (A) 1   (B) 2   (C) 3   (D) 4 
34- tc ,d izsjd dq.Myh esa /kkjk 5-0 ,Eih;j gS rFkk 10-0 ,Eih;j@lS- dh nj ls c<+ jgh gS rks dq.myh ds fljksa ij 

foHkokUrj 140 cksYV gSA tc dq.Myh esa /kkjk 5-0 ,Eih;j gS rFkk 10-0 ,Eih;j@lS- dh nj ls ?kV jgh gS rks dq.Myh ds 
fljksa ij foHkokUrj 60 oksYV gSA dq.Myh dk LoiszdRo gSA 
(A) 2 gsujh   (B) 4 gsujh  (C) 8 gsujh  (D) 12 gsujh 

35 iF̀oh lrg dks ,d leku i’̀Bh; vkos”k /kuRo σ  dk lqpkyd ekusaA ;g vius v{k ds ifjr% ω  dks.kh; osx ls ?kwe jgh 
gSA fdlh {k.k lw;Z ds dkj.k i`Foh dk pqEcdh; {ks= izFoh ds v{k ds vuqfn”k ,d leku B  dfYir djsaA rks /kzqo ,oa Hkwe/; 
js[kk ds chp bl {ks= ds dkj.k mRiUu fook-cy gS ¼ =eR  iF̀oh dh f=T;k½& 

 (A) 2

2

1
eRBω    (B) 2

eRBω   (C) 2

2

3
eRBω   (D) “kwU; 

36- RL −  oF̀) ifjiFk esa izsjdRo vkSj izfrjks/k Øe”k% H1  vkSj Ω20  gSA ;fn ondsecmillit 50=  ij ifjiFk esa /kkjk 3-
165A  rc yxkbZ xbZ fn’V /kkjk dk fook-cy gksxk% 

 (A)200V  (B) 100V  (C) 50V  (D) eku fudkyus ds fy;s vkadM+s vi;kZIr gS 
 
37- fp= esa fo|qr ifjiFk esa izkjEHk es fLop ''S 1  fLFkfr esa gSA ,d i;kZIr yEcs le; 

ds ckn fLop S  dks fLFkfr ^1^ ls ^2^ easa cnyk x;k gSA izfrjks/k ds chp foHkokUrj 
ml {k.k gksxk% 

 (A) “kwU;    (B) E     
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 (C) LC
R

E
   (D) buesa ls dksbZ ugha 

 
38- ,d ifjiFk esa la/kkfj= 

1
C  rFkk 

2
C  fp=kuqlkj LFkk;h voLFkk esa gSa rFkk dqath 

1
K  can gSA 

0=t  le; ij vxj 
1

K  dks [kksy fn;k tkrk gS rFkk 
2
 dks can dj fn;k tkrk gS rks 

ifjiFk esas vf/kdre /kkjk gksxh&      [JEE - 98] 

 (A) 1A (B) A
2

1
 (C) 2A (D) buesa ls dksbZ ughaA 

 
39- izsjdRo dh SI  bdkbZ gsujh] dks fy[k ldrs gSA 
 (A) (B) (C) (D) 
 
40- �  Hkqtk okyk rkj dks NksVk oxkZdkj ywi )L(L �>>  Hkqtk okys rkj ds cM+s oxkZdkj ywi ds vUnj j[kk tkrk gSA nksuaksa ywi 

leku ry esa gS rFkk nksuksa ds dsUnz ijLij lEikrh gSA fudk; dk vU;ksU; izsjdRo lekuqikrh Gsa [JEE - 98] 

 (A) 
L

�
 (B) 

L

2
�

 (C) 
�

L
 (D) 

�

2L  

41- fn[kk;a x;s fp= eas 0=t  le; ij dqath 'S'  dks can dj fn;k tk, rks% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(A) yEcs le;kUrjky ds i’pkr la/kkfj= rFkk izsjd dq.Myh ds fljks ij foHkokUrj leku gksxkA 
(B) yEcs le;kUrjky ds ckn la/kkfj= ij vkos”k EC  gksxkA 
(C) yEcs le;kUrjky ckn izsjd dq.Myh esa /kkjk R/E  gksxhA 
(D) yEcs le; varjky ckn cSVjh ls /kkjk] izkjfEHko /kkjk ds lkeu gksxhA 

PART – II ; SUBJECTIVE QUESTIONS 
 
1- fn;s x, fp= esa ABCD  ,d n‘<+ ?k’kZ.kfoghu pkyd Ýse {ksrt voLFkk esa j[kk gqvk gSA 

W,'T' 100  “kfDr dk ,d ySEi gSA P  ?k’kZ.kfoghu f?kjuh gS vkSj OQ  ,d pky NM+ gSA 
ywi dk LoizsjdRo vkSj ifjiFk ds fdlh Hkh fgLls dk ¼ySai ds fLop½ dksbZ izfrjks/k ugha gSA 
nzO;eku M  vpj osx s/m10  ls uhps tk jgk gSA cYc] iF̀oh ds pqEcdh; {ks= ds dkj.k 
mRiUu izsfjr fook-cy ds dkj.k rated “kfDr ij gSA nzO;eku M  dk eku crkvks 

)s/mg( 2
10=  

 
2- fp=kuqlkj �  yEckbZ dh pkyd NM+ ftldk izfrjks/k R  gS vkSj nzO;eku m  gS xq:Ro cy 

}kjk m/okZ/kj uhps fxj jgh gSA nwljs Hkkx dks fLFkj fd;k x;k gS =B  vpj MN;B
0

=  vkSj 
PQ  m/okZ/kj] ?k’kZ.kfoghu gS vkSj pkyd rails gSA /kkfj= dh /kkfjrk C  gSA NM foJke voLFkk 
esa NksM+h tkrh gSA ifjiFk esa vf/kdre /kkjk dk eku gksxkA 

 
3- fp=kuqlkj 1=�  yEch kgm 1=  nzO;eku dh ,d pkyd NM+ izkjfEHkd osx 

s/mu 5=  ls ,d {kSfrt fLFkj Ýse ij xfr dj jgh gSA bl Ýse ds lkFk 
Ω= 1R  dk ,d izfrjks/k vkSj HL 2=  dk ,d izsjdRo Hkh fp=kuqlkj tqM+k gqvk 

gSA PQ  vkSj MN fpdus pkyd rkj gSA iwjsu Hkkx esa ,d leku pqEcdh; {ks= 
TB 1+  QSyk gqvk gSA izkjEHk esa izsjdRo ls dksbZ /kkjk ugha cg jgh FkhA tc NM+ 
meterx 3=  nwjh pyh gks vkSj mldk osx s/mv f 1=  gks x;k gks] rc rd 

izsjdRo ls fdruk vkos”k ¼dwykWe esa½ xqtj x;k gksxk \ 
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4- fp= esa CDEF  ,d pkyd Ýse gS tks Å/oZ/kjkry esa j[kk gSA ,d pkyd le:i NM+ GH 
ftldk nzO;eku 'm'  gS m/okZ/kj py ldrh gSA ;g NM+ Ýse ls laidZ rksM+s fcuk ?k’kZ.kjfgr py 
ldrh gSA GH  ges”kk {kSfrt jgrk gSA ;g NM+ ij 'u'  osx ls NksM+h tkrh gS vkSj ;gka xq:Ro 
Roj.k 'g'  gSa vkSj 'R'  ds vkyok dksbZ izfrjks/k ifjiFk esa ugha gSA NM+ }kjk mPpre fcUnq ij 
igqapus esa fy;k x;k le; gksxk& 

 
 
5- fn[kk, x, ifjiFk esa 

1
S  vkSj 

2
S  fLop gSA 

2
S  ,d yEcs le; ds fy;s can jgrk gS 

vkSj 
1

S  [kqyk gqvk gSA vc 
2

S  gqvk gSA 
1

S  ds can djus ds Bhd i’pkr izfrjks/k R  

ds fljksa ij foHkokUrj o L  esa 
dt

di  fpUg ds lkFk Kkr djksA 

 
6- 2C  o C  /kkfjrkvksa ds nks la/kkfj= izsjdRo dh ,d izsje dq.Myh ds lkFk Js.kh Øe esa tqM+s 

gSA izkjEHk esa la/kkfj=ksa dk vkos”k bl izdkj gS fd 
0

4VVV AB =−  o oDc VVV =−  
ifjiFk esa izkjfEHko /kkjk “kwU; gSA Kkr dhft;s  
(A) ifjiFk esa izokfgr gksus okyh vf/kdre /kkjk 
(B) ml {k.k izR;sd la/kkfj= ij foHkokurj 
(C) izsjd dq.Myh esa cka;h vksj izokfgr gksus okyh /kkjk dh lehdj.k 

 
7- le; ds lkFk ifjofrZr ,d leku pqEcdh; {ks= ftldh ifjorZu dh nj sec/T1  gS fdlh 

oR̀rh; {ks= esa fo|eku gS] ftldh f=T;k 200m  rFkk dsUnz ¼0]&100½ ij gSA ,d pkyd rkj 
,xksiny =  ds vuqfn”k j[kk x;k gSA tgka ,m/.radk 1=  rFkk π−=x  ls π+  rd gSa rkj 

esa tfur fook-cy dk ifjek.k Kkr djksA 
 
8- fp= esa 'PQRS'  ,d tM+Ro rFkk izfrjks/khu pkyd Ýse ,d leku rFkk fu;r pqEcdh; {ks= 

B  esa j[kk gsA ,d m  nzO;eku ''�  yEckbZ rFkk R  izfrjks/k dh NM+ bl ij xfr dj ldrh 
gSA ,d la/kkfj= ftldks 'V'

0
 foHkokUrj rd vkosf”kr fd;k x;k gSA fp=kuqlkj tksM+k tkrk 

gSA ;fn 0=t  ij NM+ dks fojkekoLFkk ls NksM+k tkrk gSA rks NM+ dk osx le; ds Qyu eas 
Kkr djksA 

 
9- �  yEckbZ dh ,d {kSfrt NM+ AB  dks A  ls xqtjus m/oZ v{k ds ifjr% dks.kh; osx ω  ls ?kqek;k tkrk gSA js[kh; vkos”k 

?kuRo x
0

λ−λ  dk vleku vkos”k NM+ ij forfjr gSA tgka A,x  fljs ls nwjh gSA vkSj 0λ  fu;rkad gSA A  ls xqtjrs 
m/oZ js[kk ij A  fljs ls �  nwjh ij pqEcdh; {ks= vkSj foqr ds ÅtkZ ?kuRoksa dk vuqikr crkvksA 

 
10- m  nzo;eku ,oa �  yEckbZ dh ,d pkyd NM+ m/oZry esa fljs ls xqtjrs {kSfrt v{k 

ds ifjr% nksyu ds fy, Lora= gSA NM+ dk fupyk fljk �  f=T;k ds pki esa eqM+h /kkrq 
dh iÍh CD  ds vuqfn”k fp=kuqlkj fQlyrk gSA le:ih pqEcdh; {ks= ?kw.kZu v{k ds 
lekUrj gSA 
(i) ?k’kZ.k ux.; ekurs gq;s NksVs dks.kh; vk;ke 

0
θ  ds fn, nksyu dh vkof̀Rr Kkr djksA 

(ii) ?kw.kZu v{k ,oa CD  iÍh ds chp izfrjks/k R  tksM+k tk;s rks dqqath cUn djus ij NM+ ds nksyu iwoZor~ j[kus ds 
y;s vko”;dr vk?kw.kZ )t(τ  dh x.kuk djksA ifjiFk dk izsjdRo ux.; gS rFkk ;g eku fy;k tk; fd 0=t  ij NM+ 
nk;h rjQ vafre fLFkr ij gSA 

11- f}/kzqo vk?kw.kZ m  dk ,d vR;Ur lw{e NM+ pqEcd −x v{k dh fn{kk gS rFkk blh fn”kk esa v  pky ls xfreku gSA 'a'  
f=T;k o ux.; Lo&izsjdRo dk ,d cUn pkyd oR̀rkdkj ywi ZY −  ry esa fLFkr gS rFkk bldk dsUnz 0=x  ij gS rFkk 
bldh v{k −x v{k ls lEikrh gSA ;fn ywi dk izfrjks/k R  gS rks pqEcd dh xfr dk fojks/k dj jgk cy Kkr djksA eku 
yks fd ywi ds dsUnz ls pqEcd dh nwjh a  ds lkis{k cgqr vf/kd gSA 

12- 100 Qsjksa dh ,d cUn dq.Myh O;kl ds yEcor~ ,d leku pqEcdh; {ks= T.B 4
1004

−×=  esa O;kl ds ikfjr% v{k ls 
?kqek;h tk jgh gSA ?kw.kZu dk dks.kh; osx 300 pDdj izfr feuV gSA dq.myh dk {ks=Qy 2

25cm  rFkk izfrjks/k Ω04.  gSA 
Kkr djksA (a) vk/ks ?kw.kZu esa vkSlr izsfjr fook-cy tcfd dq.Myh izkjEHk esa pqEcdh; {ks= ds yEcor~ gks (b) iw.kZ pDdj esa 
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vkSlr fook-cy (c) Hkkx (a) esa foLFkkfir vkos”k rFkk (d) le; ds Qyu ds :i esa izsfjr fook-cy ;fn ;g 0=t  ij 
“kwU; gS vkSj /kukRed fn”kk esa c<+ jgk gSA 

13- Ω50  izfrjks/k rFkk 80 gsujh izsjdRo dh ifjukfydk 200 V  dh cSVjh ls tqM+h gSA /kkjk }kjk vf/kdre eku ds 50 izfr”kr 
rd igqapus esa fy;k x;k le; Kkr djks \ vf/kdre laxzfgr ÅtkZ Hkh Kkr djks \ 

 
14- mH20  izsjdRo ,oa Ω10  izfrjks/k okyh ,d izsj.k dq.Myh dks V.05  fook-cy dh vkn”kZ cSVjh ls tksM+k x;k gSA fuEu 

ij izsfjr fook-cy esa ifjorZu dh nj Kkr dhft,A .mst)b(,t)a( 100 ==  
 
15- fp=kuqlkj ,d �  yEckbZ R  izfrjks/k o m  nzO;eku dh NM+ fu;r osx v  

ls xfr dj jgh gSS pqEcdh; {ks= le; ds lkFk tB 5=  ds vuq:i cnyrk 
gSA 0=t  ij la/kkfj= rFkk NM+ ds e/; dk {ks=Qy “kwU; gSA NM+ 0=t  
ij fLFkj ux.; izfrjks/k okyh pkyd NM+ iVjh ij pyuk izkjEHk djrh gSA 
Kkr dhft,& 
(i) ifjiFk esa /kkjk le; t  ds Qyu esa 
(ii) ;fn mijksDr fudk; dks m/okZ/kj ry esa bl rjg j[kk tkrk gS fd NM+ xq:Ro ds dkj.k m/okZ/kj uhps xfr djs 
rFkk nwljs vo;o fLFkj jgs vkSj B  Hkh fu;r 

0
B  jgs rks ifjiFk esa vf/kdre /kkjk crkb;sA 

 
16- fp= eas iznf”kZr ABCDEFGH  ,d m2  Hkqtk dk oxkZdkj pkyd Ýse gS rFkk izfrjks/k Ω10  gSA ry ds yEcor~ vanj dh 

vksj bafxr ,d leku pqEcdh; {ks= B  vkjksfir djrs gSA ;g le; ds lkFk fLFkj nj s/T10  ls c<+rk gSA ifjiFk esa 
Å’ek mRiUu gksus dh nj Kkr djks BHCDBCAB ===  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
17- ,d cUn ifjiFk esa fLFkj fook-cy E  dk Jksr rFkk L  izsjdRo dh pksd dq.Myh Js.khØe esa tqM=h gsA iwjs ifjiFk dk 

lfØ;k izfrjks/k R  ds cjkcj gSA 0=t  {k.k ij pksd dq.Myh dk izsjdRo rsth ls ηxquk ?kV tkrk gSA ifjiFk esa /kkjk dks 
le; t  ds Qyu ds :i esa Kkr djksA 

 
18- 20cm  yEch 2

04 cm.  vuqizLFk dkV {ks=Qy vkSj 4000 Qsjksa okyh ifjukfydk] ,d vU; ifjukfydk ds vUnj j[kh gqbZ 

gSA ftldh yEckbZ cm10  vuqizLFk dk {ks=Qy 2
08 cm.  vkSj Qsjksa dh la[;k 2000 gSA ifjukfydkvksa ds chp vU;ksU; 

izsjdRo Kkr dhft,A 
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Answers 
MQB (miscellaneious Questio Bank) 

 
PART-1 

1. B 2. B 3. D 4. D 5. A 6. A 7. C
 8. D 9. C 10. A 11. D 12.  
A 13. C 14. A 15. A 16. B 17. 
B 18. C 19. C 20. C 21. A 22. 
D 23. B 24. ABD 25. A 26. 
C 27. C 28. A 29. B 30 A 31. 
D 32. A 33. D 34 B 35. A 36. 
B 37. B 38. A 39. ABCD 40. 
B 41. D 

 

PART - II 
1. 1 kg 
 
 

2. 
Cm

cmgB
imax 22

�

�

+
=  

 
 
3. 1 Coulomb 
 
 

4. 
mg

R

uB
mg

n
B

mR
t

22

22

�

�
�

+
=  

 
 

5. 
L3

2ε
 

 
 

6. (a) 
0

6
v

L

C
max 













=Ι  

 (b) 
00

33 vv ,   

(c) 













=ωωΙ=

LC
;tsini max

2

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
7. 314 V. 
 

8. 
















−
+

=













+

−
t

RCmR

B

e
Cm

CVB
v

1

22

0

22

1

�

�

�
 

 

9 ÅtkZ ?kuRo dk vuqikr 2

2

2

2

0

0

2

2

1

2
c.

E

B

E

/B
=

ε

µ
=  B  o 

E  ds eku j[kks o gy djksA 

 
 

10 (i) 

























π

2

1

2
g

I
 

 
 

11. 
8

422

0

4

9

Rx

vaMµ
  

 
 
12. (a) 2.0×10

-3
V (b) zero 

 (c) Cµ50  (d) )(sin π×π −
1010

3  

  
 
 

13. J,s.n)R/L( 6401012 =�  

 
 

14. (a) s/V. 3
1052 ×−  (b) 

s/Ve. 53
1052

−− ××−  

 
 

15. (i) )e(cvi Rc/t−= 110�  

(ii) 
cBm

cmgB
imax 22

�

�

+
=  

 
16. 200 watt 

17. ]e)([
R

E L/tnR−−η+=Ι 11   

18. H. 3
1046

−×π

 


